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 الدكتور صلاح يحياوي   
 

 قواعد وتمارين
 

                                                           المركبات العضوية المفتوحة في تسمية
 

 المقدمة
 

علينا تجاه  جبالعمل على نقل الحقائق العلمية في الكيمياء إلى العربية لنقوم بقسطٍ مما يتوأخذنا على عاتقنا    

 أجيالنا العربية المتطلعة إلى مستقبلٍ أفضل.

وقد رأينا أن نضع بين أيدي المهتمين بالكيمياء العضوية من الناطقين بالضاد هذا الكتاب، لما للتسمية في الكيمياء    

 العضوية من دور أساسي في دراسة هذا الفرع.

المفتوحة آملين أن تتاح لنا الفرصة في المستقبل القريب وقد قصرنا الكتاب على تسمية المركبات العضوية    

 لإتمام هذا العمل.

 العامة في تسمية كل وظيفة كيميائية، مع جملة قواعدالوقد جمعنا الكتاب في قسمين، بدأنا القسم الأول بوضع    

 من التمارين المطلوبة الحل، ثم جعلنا القسم الثاني أجوبة وحلولاً لهذه التمارين.

الجامعي الثاني " الكيمياء العضوية المفتوحة "،  في مقدمة كتابنافي الكتاب على الخط الذي رسمناه  وقد سرنا   

 حيث قلنا:

" وقد عمدنا فيه إلى بعض الاصطلاحات التي نرى أننا نستطيع بفضلها التغلب على الصعوبة الناشئة عن نقل    

، URE–، والوسمة الفرنسية المقابلة لها IDE–نكلييية بعض المصطلحات إلى العربية، فترجمنا الوسمة الإ

  ، كما ترد في أمثال المركبين التاليين:URO–والوسمة الإسبانية 
 

 الانكلييية الفرنسية الإسبانية

Bromuro de Metilo Bromure de Methyle Methyl Bromide 

Cloruro Sodico Chlorure de Sodium Sodium Chloride 
  

ي أو مشتركة، بكلمة "ملح" ف أيونيةتي تعني العنصر الكهرسلبي مع عنصر آخر أو مع تجمع ذري بروابط وال   

ة م الاتحاد الذي يتشكل من إضافس، وبكلمة "مركب" في حال الارتباط المشترك، تسبقان االأيونيحال الارتباط 

 لي: ، وهكذا ندعو المركبين السابقين كما يالعنصر الكهرسلبي إلى اسم العنصر الآخر أو التجمع الذري المرتبط به

 ميتيلمركب بروم ال - الصوديوم يدملح كلور

 .كب في جميع الحالات دونما تميييأو نقتصر على كلمة مر

 وإننا نتمنى على اليملاء الأكارم تيويدنا بملاحظاتهم القيمة.   
 

 1964دمشق    
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 تقديم
 

قواعد وتمارين في تسمية " ما عيمت عليه في نسخ كتاب  الذي يسر لي ثم الحمد لله للهالحمد   

لأستاذنا الجليل الأستاذ الدكتور صلاح يحياوي، فنحن جيل أكرمه  المركبات العضوية المفتوحة "

اوي كبير يحي لدكتورلأستاذ افي أن للمهم وتعليمهم، ولا شك الله ببعض الجهابذة المخلصين في ع

 والشرح. في الإعطاء المتميي وأسلوبه امرة،كتابة كمكتبةٍ عفي ال أثرٍ في أسلوبه

الحب ولكن ملامح العطف  ..كان قريباً من قلوبنا جميعاً برغم كونه تقليدياً وجاداً في سؤاله وجوابه.   

  ...ذةه الفترسم كل ملامح شخصيت كانت التيو المتميية ابتسامته اللطيفةببه كانت تملأ وجهه طلا تجاه

اعترافاً مني بعظيم فآثرت أن أنسخه  ..السنون والأيام. تدرسهعيَّ علي أن أرى مؤلفه هذا لقد    

دقةً جارية يكون صلستطيع تما  رنتفع به قدتطلابنا من أبناء جيل اليوم ، ولعل فضله علينا من جهة

فرع هذا الفي  يتأصلينهل منها كل من أحب أن  ،أتركها وديعة في موقع الكيمياء العربي ذناالأست

 الواسعة الرحبة. من علوم الكيمياء

 من وراء القصدوالله 
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 تسمية المركبات العضوية

 

للمعرفة فرع جديد، عرضت مشكلة إدخال نمط من التسمية. وقد كان الكيميائيون  كلما أصبح   

  كالميتان وحمض الخل وحمض التفاح... إلخ. ،الأوائل يسمون المركبات بأسماء تدل على تاريخها

بالاشتقاق، وكان  OH3CHي ميتيلالفحم الهيدروجيني الأول بالميتان لأنه يعطي الغول ال وقد دعي   

ي في الماضي من التقطير الإتلافي للخشب، فسمي "بروح ميتيلقد تم الحصول على الغول ال

 )خشب(. Hule)نبيذ( و Methaبنحتها من كلمتين يونانيتين:  ميتيلالخشب"، ومن هنا اشتقت الكلمة 

 (.Acetumللخل ) مه هذا لأنه يعتبر المكون الرئيس( باسAcetic acidي حمض الخل )وسم   

باسمه هذا لأنه حُصل عليه للمرة الأولى من التفاح الذي وقد دعي حمض الماليك )حمض التفاح(    

 ، إلخ...Malumيدعى في اللاتينية: 

الأحوال أصل هذه الأسماء، ومن وكان أن وُجد نمط من الأسماء الشائعة، وقد ضاع في كثير من    

 ميايا النمط الشائع في التسمية قصر الأسماء وسهولة تذكرها، ومن عيوبها عدة أسماء لمركب واحد.

عدد المركبات العضوية المعروفة بدا جلياً ضرورة تنميط طريقة التسمية، والنمط ولما ازداد    

في  1892، وكان أن بدأ العمل أصلاً عام الأكثر إرضاءً هو النمط الذي يشير إلى تركيب المادة

برئاسة  International Congress of Chemistry مؤتمر الكيميائيين الدوليقام به جنيف، 

 International Union Chemistry الاتحاد الدولي للكيمياء ، وقد أتمFriedel العالم فريدل

 بنمط جنيفبتقريرٍ يشار إليه غالباً  1931، وتقدمت عام 1922عمل المؤتمر بفضل لجنة عينت عام 

  (.  I. U. Cأو نمط )

مية تسومن عيوب نمط جنيف طول أسماء بعض المركبات وتعقيدها وصعوبة تذكرها، مما يجعل    

عت وقد روجمركب كثير التعقيد بشكل نمطي مستحيلة أو مستحيلة عملياً في بعض الأحيان، 

 .1951في نيويورك عام توصيات الاتحاد في اجتماعات كان آخرها 

إلى تنمية الطريقة الجديدة في التسمية دون أن يعطي نمطاً  1946عام  Dysonوقد عمد دييون    

جديداً في تسمية المركبات، بل أشار إلى كيفية إمكان " تصوير" بنية مركب عضوي بصورةٍ مستقلة 

 عن تعقيده.
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 الحروف اليونانية واستعمالها في التسمية

 

 إن الأبجدية اليونانية هي التالية:
 

 الأبجدية اليونانية

α ألفا 

 

ι يونا 

 

ρ رو 

β بيتا κ كابا σ سيغما 

γ غاما λ لامدا τ تو 

δ ( دلتاΔ) μ ميو υ أوبسيلون 

ε إبسيلون ν نيو φ في 

ζ زيتا ξ كسي χ شي 

η إيتا ο أوميكرون ψ بسي 

θ تيتا π بي ω أوميغا 
  

في السلسلة، ويجب  إلى مواقع المتبادلات ية عند الإشارةداستعمال هذه الأبج يجب تجنب    

الاستعاضة عنها بالأعداد، ولا يفضل استعمالها إلا عند الإشارة إلى مواقع المتبادلات في مركبات 

 مسماة بأسمائها الشائعة، فنقول:

α – هيدروكسي البروبيون 

 ند الإشارة إلى أصناف المركبات:كما تستعمل الحروف اليونانية ع

 ثنائيات السيتون. – γأو  – βأو  – αفنقول: 

   اللاكتونات. – δ أو – γونقول: 

باختلاف البنية الأصلية للمركب، ففي المركبات  –عند استعمال الحروف  – α –يختلف الكربون    

روكسيلية ليمرة الوظيفية الهيدالتي تشمل بنيتها الأصلية زمرة وظيفية رئيسية لا تحوي كربوناً )كا

، والكربون αالذي يحمل تلك اليمرة هو الكربون أو الأمينية أو زمرة النترو...( فإن الكربون 

 و... إلخ. βالمجاور له هو الكربون 

 
و الوظيفية الألدهيدية أو السيتونية أتحوي اليمرة الوظيفية الرئيسية كربوناً )كاليمرة أما عندما    

 : αالكربوكسيلية أو الإستيرية أو النيتريلية أو الأميدية( فإن الكربون المجاور هو الذرة الحمضية 

 
مُؤشرةً عندما يكون هناك سلسلتان كربونيتان متصلتين بذرة غير وتستعمل الحروف اليونانية    

 متجانسة، كما هي الحال في السيتونات أو الايترات:
 

   
  ثنائي هيدروكسي ثنائي إيتيل السيتون -'β، β أمينو نظامي اليبدة -αحمض   فنيل البروبيلي -αالغول 
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 الفحوم الهيدروجينية تسمية

 

 اتالبارافينتسمية  -أ
 

 Suffixات توجد على الأقل ثلاثة أنماط مستعملة تنُهى جميعاً بالوسمة المميية البارافين لتسمية   

  )آن(، وهي الوسمة التي تشير إلى السلسلة القرينة المعتبرة.  

 :ط الشائع في التسميةمالن -1

كمركباتٍ نظامية، ويشار إليها بكلمة نظامي:  مركبات السلسلة الخطية دائماً  وفيه تعتبر   

(Normal[ وإذا حوى على المجموعة ،)-CH-2)3(CH إيزو[ عُرف كمركب (Isoوإذا حوى ،) 

ات الأكثر تعقيداً البارافين(، أما Neo) نيو[ عرف كمركب C-3)3(CH-المركب على المجموعة ]

  فيستحيل تسمية عدد كبير منها حسب النمط الشائع في التسمية.  

 
ات الأربعة الأوائل بأسماء خاصة تعود إلى تاريخها، وتستعمل اعتباراً من الحد البارافينتسُمى    

 داد ترتيبية لاتينية أو يونانية لتحديد عدد ذرات الكربون في الجييئة.الخامس فما فوق أع
 

 الصيغة المجملة يالنظام البارافين

 

 الصيغة المجملة يالنظام البارافين

 

 الصيغة المجملة يالنظام البارافين

 48H32C التري كوزان 26H21C الدوديكان 4CH الميتان

 50H42C لتتراكوزانا 28H13C التري ديكان 6H2C الإيتان

 52H52C البنتاكوزان 30H14C التتراديكان 8H3C البروبان

 26H30C التريانتان 32H15C البنتاديكان 10H4C البوتان

 72H35C البنتاترياكونتان 34H16C الهكساديكان 12H5C البنتان

 82H40C التتراكونتان 36H17C البتاديكان 14H6C الهكسان

 102H50C البنتاكونتان 38H18C الأوكتاديكان 16H7C الهبتان

 122H60C الهكساكونتان 40H19C النوناديكان 18H8C الأوكتان

 126H62C الدوهكسادوكان 42H02C الإيكوزان 20H9C النونان

 130H64C التتراهكسادوكان 44H12C الهن إيكوزان 22H10C الديكان

 142H70C الهبتاكونتان 46H22C الدوكوزان 24H11C الأونديكان
 

زمر  كجذور أو البارافينالجذور الوحيدة التكافؤ التي تتشكل بحذف ذرة هيدروجين من تعرف    

ألكيل، ويتم الحصول على كل جذر بإبدال الوسمة )آن( في اسم الفحم الهيدروجيني الأساسي بالوسمة 

  )إيل(:
 صيغة الجذر الجذر البارافين

 

 ة الجذرصيغ الجذر البارافين

 3CH- ميتيلال الميتان

 البنتان

 2CH-2CH-2CH-2CH-3CH- الأميل

 2CH-2CH-CH-2)3(CH- إييو الأميل 2CH-3CH- يتيلالا الإيتان

 البروبان
 2CH-2CH-3CH- نظامي البروبيل

 ثالثي الأميل

 

  إييو البروبيل

 البوتان

 2HC-2CH-2CH-3CH- نظامي البوتيل

  ثانوي البوتيل
 نيو الأميل

 

 2CH-CH-2)3(CH- إييو البوتيل

 C-3)3(CH- ثالثي البوتيل



6 
 

الاسم أميل من الغول الأميلي  أخذ ، وقدأميل أوبنتيل الجذر المشتق من البنتان بالاسم: يسمى    

(OH11H5C الذي استحصل )الأولى من النشاء الذي يسمى في اللاتينية  رةملل(Amylum) كما ،

)ج ألكان(، ذلك لأنه أضيف إلى جذر الألكيل ذرة هيدروجين نتج  الكاناتات بالاسم البارافينتعرف 

 ، أي:البارافين

 = ألكان Hألكيل + 

ة الألكان كون صيغ( لتمثيل الجذر الألكيلي غير المحدد الوحيد التكافؤ، وبذلك تRويستعمل الرمي )  

(RH.)   

( ظاميفيما عدا المركب النيشار إلى القسم الهيدروجيني ) :نمط التسمية كنواتج تبادل مع الميتان -2

ي المركب الأكثر تفرعاً ف ويشار إلى ذرة الكربونتبادل في الميتان،  كمنتجفي هذا النمط من التسمية 

بذرة الكربون هذه بحسب الترتيب المتيايد لوزنها  اليمر الألكيلية المتحدةلميتان، وتسمى لكنواة 

 . وإذا تمتعت مجموعتان بنفس الوزن الجييئي سُميالجييئي )أو بحسب الترتيب الهجائي اللاتيني(

 أبسطها قبل أعقدها، فالبروبيل النظامي يسُمى قبل إييو البروبيل.

ت رت كنواة ميتان، وترتب المتبادلاولا تسُمى ذرات الهيدروجين المتحدة بذرة الكربون التي اختي   

 المتماكبة بحسب الترتيب التالي للخيمات التي تسبقها كما يلي:

 ..-فثالثي  -فثانوي  -فإييو  -نظامي 

 فمثلاً: نظامي البوتيل، فإييو البوتيل، فثانوي البوتيل، فثالثي البوتيل.   

 
ب المركب، غير أنه من المستحيل تسمية ومع أن هذا النمط من التسمية جيد لأنه يشير إلى تركي   

 ات المعقدة بالاعتماد عليه.البارافين

 :نمط تسمية الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية أو نمط جنيف -3

تخُتار في هذا النمط من التسمية أطول سلسلة ممكنة، ويسمى المركب كمشتق لهذا الفحم    

 الهيدروجيني النظامي.

فروع شار إلى مواضع الالطرف الآخر، ويالكربونية من أحد طرفيها النهائيين إلى سلة وترقم السل   

 مجموع الأعداد المستعملة لتسمية. ويخُتار طرف بدء التعداد عادةً بحيث يكون الجانبية بأعداد

 .المركب أصغريا  

ون من ذرة الكرب دما يكون في سلسلة من هذا النوع فرعٌ واحد فقط، يبُدأ بالترقيم اعتباراً فعن   

 الموجودة في الطرف الأقرب إلى الفرع:

 

 وإذا كان الفرعان على بعدين متساويين من الطرفين، اعتبر أطول الفرعين أساساً للترقيم:   
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 إن وجد: وإذا كان الفرعان متطابقين أخذ الفرع الثالث   

 
لاً: مستقلة عن عدد كل منها، فمث بحسب الترتيب الهجائي اللاتيني بصورةٍ وترتب أسماء الجذور   

 الأوكتان.  ميتيلثنائي  -3،2- ايتيل -5

ويعتبر نمط تسمية الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية خير من النمطين السابقين، لأنه يسمح    

 ات، وفيما يلي أمثلة من أنماط التسمية الثلاثة:البارافينبتسمية مختلف 
 

 مركبات العضوية المفتوحةمقارنة بين تسميات ال

 الاتحاد الدولي للكيمياء كنواتج تبادل في الميتان النمط الشائع البارافين

3CH-2CH-2CH-3CH البوتان نظامي البوتان نظامي البوتان 

 
 إييو البنتان

 ميتانال ميتيلثنائي  ايتيل

2C  ًهي الذرة الأكثر تفرعا 
 البوتان ميتيل -2

 

 نيو الهكسان
 ميتانال ميتيلثلاثي  ايتيل

2C  ًهي الذرة الأكثر تفرعا 
 انالبوت ميتيلثنائي  -2،2

 

  
 ثنائي  -3،2-ايتيل -5

 الأوكتان ميتيل

- 

 مقارنة بين تسميات جذور المركبات العضوية المفتوحة 

 ط الشائعالنم نمط الاتحاد الدولي يالبارافينالجذر 

-3CH ميتيلال ميتيلال 

-2CH-3CH يتيلالا يتيلالا 

-2CH-2CH-3CH نظامي البروبيل البروبيل 

 
 إييو البروبيل يتيلالا ميتيل

-2CH-2CH-2CH-3CH نظامي البوتيل البوتيل 

 ثانوي البوتيل البروبيل ميتيل -1 
-2CH-CH-2)3(CH 2- إييو البوتيل البروبيل تيلمي 

-C-3)3(CH  ثالثي البوتيل يتيلالا ميتيلثنائي 

-2CH-2CH-2CH-2CH-3CH نظامي البنتيل أو نظامي الأميل البنتيل 

-2CH-2CH-CH-2)3(CH 3- إييو البنتيل أو إييو الأميل البوتيل ميتيل 

-2)3C(CH-2CH-3CH 1،1-  ثالثي الأميل بيلالبرو ميتيلثنائي 

-2CH-2)3C(CH-3CH 2،2-  نيو البنتيل بيلالبرو ميتيلثنائي 
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عندما  –)إييو( و )نيو( في نمط تسمية الاتحاد الدولي، وتختار لا تستعمل الكلمتان : (1ملاحظة )

السلسلة التي تسمح بتبادل أعظمي، وترقم السلاسل  –يكون هناك سلاسل عديدة ذات طول واحد 

 لأساسية فروعاً جانبية، وهكذا يسمى المركب:الجانبية إذا ما حوت السلسلة ا

 
 بروبيل الهبتان -4-سباعي  -6،4،3'،2، 2'،1'، 1

 بروبيل( الهبتان ميتيلثلاثي  -'2'،1'،1) -4 - ميتيلرباعي  -6،4،3،2
 

 ثلاث سلاسل يحوي كل منها على سبع ذرات كربون، وهي:فهناك 

  ( التي تحوي على خمسة متبادلات.7C-1Cالسلسلة ) .1

 ( التي تحوي على ستة متبادلات. 7C-3'Cالسلسلة ) .2

 ( التي تحوي على سبعة متبادلات. C-1C'3السلسلة ) .3

على أقل عدد من المتبادلات لسماحها ( التي تحوي 7C-1Cوقد اختيرت كسلسلة أساسية السلسلة )

 بالحصول على العدد الأعظمي من المتبادلات.

مقصور على الألكانات تبادل في الميتان  كمنتجات اتالبارافينتسمية إن نمط  :(2ملاحظة )

ذرة الكربون الأكثر تنوعا  نواتا  للميتان، إلا إذا سمحت ذرة  - عامة بصورة  -المتفرعة، وتعتبر 

  . لنطبق ذلك على المركبين التاليين:كربون أقل تفرعا  من تلك بتسمية المجموعة الأصغر

 
الذرة  2C، على اعتبار ذرة الكربون إيزو بروبيل الميتان - ميتيلثلاثي : Iيجب تسمية المركب    

 ثالثي بوتيل الميتان. – ميتيلالأكثر تفرعاً، وذلك قبل تسميته: ثنائي 

ة الكربون معتبرين ذر، ثالثي بوتيل الميتان -إيزو بروبيل  - ميتيلفيمكن تسميته:  IIأما المركب    

3C  2الأقل تفرعاً من ذرة الكربونC لأنها تسمى المجموعة الأصغر، ولأن تسمية المركب ، وذلك

 الذرة الأكثر تفرعاَ يتطلب تسمية خمس زمر كربونية. 2Cعلى اعتبار ذرة الكربون 
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 تمارين
 

اكتب صيغ المركبات التالية، وسمها بأسمائها الشائعة، ثم سمها بحسب قواعد الاتحاد الدولي  (:1التمرين )

 طبيقية )تسمية جنيف(:للكيمياء البحتة والت
 

 الميتان. ايتيل – ميتيلثنائي  أ(

 ثنائي إييو بروبيل الميتان. ب(

 ثالثي بوتيل الميتان. –إييو بروبيل  ج(

 الميتان. ميتيلرباعي  د(

 الميتان. ميتيلثلاثي  (هـ

 الميتان. ايتيلثنائي  – ميتيلثنائي  و(

 نظامي بروبيل الميتان. – ايتيل ز(

 الميتان. ميتيلثلاثي  –إييو بوتيل  ح(

 الميتان. ميتيلثلاثي  –إييو هبتيل  ط(

 إييو بروبيل الميتان. –نظامي بروبيل  – ميتيلثنائي  ي(
 

 تبادل في الميتان: كمنتجاتاكتب صيغ الفحوم الهيدروجينية التالية، وسمها  (:2التمرين )
 

 البنتان. ميتيلرباعي  -4،3،2،2أ( 

 ان.البنت ميتيلثنائي  -3،3ب( 

 البنتان.  ميتيلثلاثي  -4،2،2ج( 

 البنتان. ايتيل – 3 – ميتيلرباعي  -4،3،2،2د( 

 الهبتان. ايتيل -3- ميتيلثنائي  -2،2هـ( 

 الهبتان. ايتيلثلاثي  -5،4،3 - ميتيلثلاثي  -4،3،2و( 

 الدوديكان. بروبيل( ميتيلثنائي  -'2'،1) -6ز( 

 بوتيل( الدوديكان. ايتيل -'2- ميتيل -'1) -7- بروبيل( ميتيلثنائي  -'2'،2) -5ح( 
 

سم الفحوم الهيدروجينية التالية حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية )تسمية  (:3)التمرين 

 جنيف(، ثم سمها على اعتبارها مشتقة من الميتان: 
 

 3CH-2CH-CH2)3(CH أ(

 3CH(CH-C3)3(CH(2 ب(

 ج(
 

  د(

 هـ(

 

 و(

 

 ز(
 

 ح(
 

 

اعط اسما  مناسبا  لكلٍ من المركبات التالية بعد إعادة كتابة الصيغة حسب أطول سلسلة سيسُمى  (:4التمرين )

 بها المركب:



10 
 

 

 أ(

 

 (ب

 

 ج(

 

 د(

 

 هـ(

 

 و(

 
 

 صحح الأخطاء في تسمية المركبات التالية: (:5التمرين )

 الهبتان. ايتيل -5- ميتيلثلاثي  -6،3،3أ( 

 البنتان. ايتيل -3- ميتيلثلاثي  -4،2،2ب( 

 البروبان. ايتيل -2ج( 
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 تسمية الأولفينات
 

كغاز زيتي )غاز مشكل للييوت(، إذ يشكل عندما ن قد عرف يتيلالاسم أولفين من أن الا لقد أتى   

  يعالج بالكلور أو البروم سوائل زيتية.

 :النمط الشائع في التسمية -1

البارافين الموافق بعد الاستعاضة عن الوسمة  في هذا النمط من التسمية باسميشار إلى الأولفين   

)ان( في البارافين بالوسمة )ايلن( كالميتيلن والايتيلن والبروبيلن...، وبذا يصبح الاسم العام للاولفين 

 )الكيلن(، ويتم ذلك بالاستعاضة عن )آن( في ألكان بـ )ايلن(.

شير ة بحروفٍ يونانية أو بأعداد تالمضاعفوتسبق المماكبات التي تختلف فقط في وضع الرابطة    

هذه الرابطة بالعدد الأصغر الذي  والقاعدة في ذلك هي الإشارة إلى إلى موقع الرابطة المضاعفة،

يحدد )هو أو الحرف اليوناني( أولى ذرتي الكربون المشكلتين للرابطة المضاعفة، وأمثلة ذلك ما 

  يلي:

α-  1-البوتيلن أو البوتيلن 
 

β-  2-البوتيلن أو البوتيلن 
 

  إييو البوتيلن

β- أو  إييو الأميلنβ- إييو البنتيلن  
 

 

 بعض الألكنات

 2CH=CH2CH2CH3CH الأميلن -2CH=2CH  α الايتيلن

 3CH=CHCH2CH3CH الأميلن -2CH=CH-3CH β البروبيلن

 2CH=CH-CH2)3(CH إييو البنتيلن 2CH=CH-2CH-3CH بوتن غير المتناظرال

 3C=CHCH2)3(CH ثلاثي ميتيل الايتيلن 3CH-CH=CH-3CH البوتن المتناظر

 3C=C(CH2)3(CH(2 رباعي ميتيل الايتيلن CH)2C=CH2)3 إييو البوتن

 2CH=CH-=CH2CH البوتاديين
 الاييوبرن

 C=CH2CH=2 ينالألل 
 

 كمنتجات تبادل في الايتيلن: نمط التسمية -2

قاً وتعتبر الحدود العليا مشتقة منه. فإذا كان المركب مشتتعتبر هذه الطريقة الايتيلن كمادة أساسية،    

 وحيد التبادل فلا صعوبة في تسميته، أما إذا كان مشتقاً ثنائي التبادل، فهناك مجال للتماكب

ذلك لأن زمرتي الألكيل قد تكونان متحدتين بنفس ذرة الكربون أو بذرتي كربون  ،)للتصاوغ(

 مختلفتين.

تكون اليمرتان متماثلتين ومتحدتين بنفس ذرة الكربون كمركب غير عندما  ويشار إلى الأولفين   

 متناظر، ويعتبر الأولفين كمركب متناظر عندما تكون اليمرتان متحدتين بذرتي كربون مختلفتين

 وأمثلة ذلك ما يلي:
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 ،مشتقاً من ثنائي التبادل أو ثلاثيه أو رباعيه، وكانت زمر التبادل غير متماثلة أما إذا كان المركب  

في تحديد أماكن هذه اليمر وذلك بالإشارة إلى إحدى ذرتي الكربون  فيلجأ إلى الطريقة العامة

، β، وإلى ذرة الكربون الثانية بالحرف αاني المشكلتين للرابطة المضاعفة في الايتيلن بالحرف اليون

 ومثال ذلك ما يلي:

 
 الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية أو نمط جنيف: تسميةنمط  -3

 ،تسمية الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية زمرة الأولفينات بالوسمة )ان( يخص نمط   

كربونية تحوي على الرابطة المضاعفة، وتسمى باستبدال ويختار عندئذٍ كألكن أساسي أطول سلسلة 

مع الإشارة إلى أماكن الرابطة المضاعفة  افقين الموالوسمة )ان( بالوسمة )آن( في اسم الباراف

 والسلاسل الجانبية بأعداد.

كنا قد أشرنا عند تسمية البارافينات إلى ضرورة استعمال قاعدة الأعداد الصغرى، غير أن هناك    

 عدة أخرى أعم، يعطى حسبها أصغر عدد ممكن حسب الترتيب التالي:قا

 إلى اليمرة الوظيفية الرئيسة في المركب. .1

 إلى الرابطة المضاعفة. .2

 إلى الرابطة الثلاثية. .3

 إلى ذرات أو زمر التبادل. .4

من وولا يطبق بالنسبة إلى البارافينات سوى الفقرة الرابعة حيث تستعمل قاعدة الأعداد الصغرى،    

 الضروري عند تسمية مركبات ذات زمرتين وظيفيتين أو أكثر اعتبار إحداهما كوظيفة أساسية.

 صغر عدد ممكنأ للكيمياء البحتة والتطبيقية يعطى ب نمط الاتحاد الدوليسفلتسمية الأولفينات ح   

يشير  د الذيإلى الرابطة المضاعفة، ويشار إلى أماكن السلاسل الجانبية بأرقامها، ويمكن وضع العد

    اسم الألكن أو قبل الوسمة المميية، فمثلاً: بعدأو  قبلإلى موضع الرابطة المضاعفة 
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الذي يشير إلى وجود الرابطة القديم  طريقة التسمية السابقة المخططوهناك بالإضافة إلى    

ة العليا من الرمي، ، محدداً مكانها برقم يوضع في الياويΔالمضاعفة )أو الثلاثية( بالحرف اليوناني 

 ومثال ذلك:

 
 :الجذور الأولفينية

ور أو هيدروجين من الأولفين كجذتعرف الجذور الأولفينية وحيدة التكافؤ التي تتشكل بحذف ذرة    

زمر ألكينيل، وهناك عدد من هذه الجذور الكثيرة الاستعمال في الكيمياء العضوية والتي تدعى 

 بأسمائها الشائعة:
 

 CH=2CH- ينيلڤ

 2CH-=CH2CH- أليل

 CH=CH-3CH- لبروبيني

 2CH-CH=CH-3CH- كروتيل
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 التمارين

 

التالية، وسمها حسب تسمية الاتحاد الدولي  صيغ الفحوم الهيدروجينيةاكتب  (:6التمرين )

 للكيمياء البحتة والتطبيقية )تسمية جنيف(:

 ن.ميتيل الايتيلمتناظر ثنائي  أ(

 ثنائي ميتيل الايتيلن. ير متناظرغ ب(

 رباعي ميتيل الايتيلن. ج(

 إييو بروبيل الايتيلن.  – β –ايتيل  – α –ثنائي ميتيل  -α-β د(

 ثنائي ايتيل الايتيلن. – α  ،α (هـ

 متناظر ثنائي إييو بروبيل الايتيلن. و(
 

 جات تبادل في الايتيلن:صيغ الفحوم الهيدروجينية التالية، وسمها كمنت(: اكتب 7التمرين رقم )
 

 1- ميتيل البوتن -3أ( 

 2-ثنائي ميتيل البوتن  -3،2ب( 

 2- ثلاثي ميتيل الهكسن -4،3،2 ج(

 2- ثنائي ميتيل الهكسن -3،2د( 

 2- ثنائي ميتيل الهكسن -5،2هـ( 

 3- نثلاثي ميتيل الهبت   -5،2،2و( 

 6،4،2-ز( الأوكتاتربين

 1- ميتيل بروبين( النونن-'1) -4ح( 

 2- نميتيل بروبيل الهبت  -'2) -3ي( 
 

(: سم الفحوم الهيدروجينية التالية حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة 8التمرين )

 والتطبيقية )نمط جنيف(، ثم سمها على اعتبارها مشتقة من الايتيلن:
 

 3C=C(CH2)3(CH(2 أ(

 2C=CH2)3(CH ب(

 3CH-2CH-)3(CHCH-H=CHC-C3)3(CH ج(

 3CH=C(CH-2CH-2CH-3CH(2 د(

 3CH(CH-CH=CH-C3)3(CH(2 هـ(

 3C(CH-CH=CH-C3)3(CH(3 و(

 5H2C-CH=CH-CH=CH-3CH ز(

 2CH=CH-CH=CH-CH=CH-3CH ح(
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 الأستيلناتتسمية 
 

تقتصر التسمية في الأستيلنات على نمط جنيف، وعلى نمط التسمية كمنتجات تبادل في الأستيلن،    

  مل الأسماء الشائعة في هذه الفئة من المركبات.إذ قلما تسُتع

 :كمنتجات تبادل في الأستيلن التسمية -1

تطبيق هذه الطريقة على الأقران الدنيا، وفيها يعتبر الأستيلن الهيكل الأساسي الذي يتمم يقتصر    

 بأسماء الجذور المتبادلة. وأمثلة ذلك ما يلي:

 H-C≡C-3CH ميتيل الأستيلن

 3CH-2CH-C≡C-3CH يل الأستيلنميتيل إيت

 ميتيل إييو بروبيل الأستيلن
 

 :نمط جنيف -2 

في هذا النمط من التسمية بالاستعاضة عن الوسمة )آن( في البارافين الموافق  يشار إلى الأستيلنات   

لسلة الألكين على تحوي سا عندما مبالاسم )إيتين(. أ 2H2Cالأستيلن بالوسمة )إين(، وهكذا يدعى 

أكثر من ثلاث ذرات كربون فيشار بعددٍ إلى ذرة الكربون حيث ترتبط الرابطة الثلاثية، وهكذا يدعى 

 المركبان: 

 
الجييئة على أكثر من رابطة ثلاثية أشُير إلى الألكين باسم البارافين بعد الاستعاضة وإذا حوت    

. )وذلك بحسب عددها( بعد الإشارة إلى مواقعها أو.. تري إينأو  دي إينعن الحرف )ن( بالوسمة 

 بأعداد. وهكذا يدعى المركبان ذوا الجمل المترافقة:

 
عة اليمر غير المشبما وجدت زمر أولفينية بالإضافة إلى اليمر الأستيلنية أشُير إلى مواقع وإذا   

 ة غير المترافقة:بأعدادٍ يعطى أصغرها إلى اليمرة الأولفينية، وهكذا يدعى المركب ذو الجمل

 
 :الجذور الأستيلينية

لينية وحيدة التكافؤ التي تتشكل بحذف ذرة هيدروجين من الألكين كجذور أو تعُرف الجذور الأستي   

 وأكثرها مصادفةً الجذران الألكينيليان التاليان اللذان يعرفان باسميهما الشائعين:زمر ألكينيل، 
 

 -CH≡C الإيتينيل

 2CH-C≡CH- البروبارجيل
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 التمارين
 

اكتب صيغ المركبات التالية، وسمها حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية  (:9التمرين )

 )تسمية جنيف(:
 

 أ( إيتيل الأستيلن.

 .إييوبوتيل الأستيلن -ب( ميتيل 

 ج( ثنائي إييوبروبيل الأستيلن.

 ينيل الأستيلن.ڤ -د( ميتيل 

 ل الأستيلن.أللي -هـ( إيتيل  

 ينيل الأستيلن.ڤو( ثنائي 

 ز( ثنائي الأستيلن.

 .ح( ثنائي ثالثي بوتيل الأستيلن
 

 اكتب صيغ الفحوم الهيدروجينية التالية، وسمها كمشتقة من الأستيلن: (:10التمرين )
 

  3-ثلاثي ميتيل الهبتن  -6،2،2أ( 

 1-ميتيل البوتين  -3ب( 

 3-إين  -1-ج( البنتين 

 4،2-إين  -دي  -د( الهكسا 

 3-رباعي ميتيل الهكسين  -5،5،2،2هـ(  

 3-رباعي ميتيل الهبتين  -5،5،2،2و( 

 4-إين  -2-ثنائي ميتيل الهبتين  -6،6ز( 

 3-إين  -1-ثنائي ميتيل الهبتين  -6،6ح( 
 

)تسمية  لتطبيقيةالتالية حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة وا سم الفحوم الهيدروجينية (:11التمرين )

 جنيف(، ثم سمها على اعتبارها مشتقة من الأستيلن:
 

 3CH-C≡HC أ(

 3CH-C≡C-CH2)3(CH ب(

 3C(CH-C≡C-CH2)3(CH(3 ج(

 3CH(CH-C≡C-=CH2CH(2 د(

 2CH=CH-C≡C-=CH2CH هـ(

 CH≡C-C=CH2)3(CH و(

 5H2C-C≡C-CH2)3(CH ز(

 2CH=CH-C≡C-C3)3(CH ح(
 

 لصيغ البنائية لحدود زمر المركبات التالية مسميا  كل  منها:اكتب ا (:12التمرين )

 .10H6Cذوات الصيغ الجييئية  أ( الألكينات

 .12H7Cب( ثنائيات ألكيل الأستيلنات ذوات الصيغة الجييئية 

 .14H8Cإيتيل الأستيلنات وبروبيل الأستيلنات ذوات الصيغة الجييئية ج( 

 .8H6Cلجييئية د( ألكينيل الأستلينات ذوات الصيغة ا
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 المشتقات الهالوجينية للفحوم الهيدروجينيةتسمية 
 

 تسمية المشتقات أحادية الهالوجين -أ
 

المشتقات أحادية الهالوجين كمنتجات تبادل ذرة هيدروجين في الفحوم الهيدروجينية  يمكن اعتبار   

 أو تعتبر كاسترات أو ايترات بأخرى من الهالوجين، وعندها يطُبق عليها نمط جنيف في التسمية،

ملحية ناتجة من التفاعل بين الحموض الهيدروجينية الهالوجينية والأغوال فتطلق عليها أسماؤها 

 الشائعة.

ادل وحيد الهالوجين كمنتج تبادل في البارافين، فيسبق اسم التبالمشتق  وفيها يدعى: جنيف تسمية -1

 دد ممكن.اسم البارافين، ويشُار إلى موقعه بأصغر ع

 
يقتصر استعمال هذا النمط على المشتقات البسيطة البنية، فيدعى  :النمط الشائع في التسمية -2

كمنتج ضم إلى الجذر الألكيلي الذي يعتبر الشق الكهرجابي الذي حل محل  المشتق وحيد الهالوجين

 الهيدروجين في الحمض الهيدروجيني الهالوجيني الموافق:
 

 Br2CH-3CH. مركب بروم الإيتيل

 Br-2CH-2CH-3CH مركب بروم نظامي البروبيل

 3CH-CH.Br-3CH البروبيلمركب بروم إييو

 مركب كلور ثالثي البوتيل

 
 

 C-Xتسمية مركبات هالوجين الألكيل على اعتبارها مشتقة من اليمرة الوظيفية  هذا ويمكن   

  ال ذلك ما يلي:، ومثهالوجين الكربينيلالمدعوة مركب 
 

 ينيل ينيل الكربڤ –ميتيل  –مركب كلور إيتيل 

 

  بروبيل الكربينيل –بروم ميتيل  مركب
 

 

الجذر التكافؤ من حذف ذرتي هيدروجين من جييئة الفحم يتشكل : الجذور الثنائية التكافؤ

 الهيدروجيني.

التكافؤ المشبعة التي تتشكل بحذف ذرتي هيدروجين من نفس ذرة الكربون وتعُرف الجذور ثنائية     

. ويتم الحصول على اسم كل جذر بإبدال النهاية )آن( في اسم الألكيليدنفي البارافين كجذور أو زمر 

 ، كما هو الحال في الأمثلة التالية: إيليدينالفحم الهيدروجيني الأساسي المفتوح بالنهاية 
 

   
 نالإييوبروبيليد   نالبروبيليد   نالإيتيليد  
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( فيدعى الميتين. أما الجذور ذوات 2CH=ويشذ عن هذه القاعدة أصغر الجذور ثنائية التكافؤ )   

ها بحسب عدد يمن نهايتي السلسلة فيشُار إلوذوات التكافؤ الحر في كل نهاية  السلاسل غير المتفرعة

 جذور الميتيلن التي تحويها مشتقاتها:
 

-2CH- -2CH-2CH- -2CH-2CH-2CH- 2CH-2CH-2CH-2CH- 

 رباعي الميتيلن ثلاثي الميتيلن نثنائي الميتيل أحادي الميتيلن
 

 ثنائية التكافؤ غير المشبعة الجذران التاليان:ومن الجذور 
 

C=-2CH -CH=CH- 
 نييلينڤ نينيليد  ڤ

 

 تسمية المشتقات ثنائية الهالوجين -ب
 

 تي هيدروجين.هالوجين بذر فحوم هيدروجينية استبدلت فيها ذرتاالمشتقات ثنائية الهالوجين تعتبر    

ات ثنائية الهالوجين. كما يمكن تسمية المشتق على جميع أنواع المشتقات يمكن تطبيق قواعد جنيف   

 جاوريةوالتمتحدتين بنفس ذرة الكربون(،  رة الهالوجين)عندما تكون ذ التوأميةثنائية الهالوجين 

)عندما تكون  αωوالمشتقات )عندما تكون ذرتا الهالوجين متحدتين بذرتي كربون متجاورتين(، 

 ذرتا الهالوجين متحدتين بذرتي الكربون النهائيتين( في جييئة الفحم الهيدروجيني بطرائق خاصة.

   :نالألكيليد  هالوجين التوأمية كمركبات هالوجين تدعى المشتقات ثنائية الوهكذا    
 

CH.Br-3CH 3CH-2C.Cl-3CH 

 ند  البروبيليكلور إييو نبروم الإيتيليد  
 

 : كمركبات هالوجين الأولفينوتدعى المشتقات ثنائية الهالوجين التجاورية    
 

.Cl2HC-.Cl2CH .Br2CH-Br.C2)3CH( 
 نبوتيلالمركب بروم إييو كلور الايتيلنمركب 

 

 :كمركبات هالوجين عديدة الميتيلنالهالوجين  ثنائية – α, ω كما تدعى المشتقات  
 

 .Cl2CH-2CH-2HC-2CHCl. كلور رباعي الميتيلنمركب 
 

ثنائية الهالوجين التي تشغل فيها ذرتا الهالوجين أماكن أخرى مغايرة لما ذكر فتقتصر  لمشتقاتاأما    

 ا في المثالين التاليين:تسميتها على قواعد جنيف كم
  

 ثنائي كلور الهكسان -4،3
 

 ميتيل البنتان -3-يود  -2-كلور -1-بروم  -5
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 التمارين
 

 اكتب صيغ المركبات التالية: (:13التمرين )
 

 البروبيل.مركب يود إييوأ( 

 بروم البنتان. -2-ميتيل  -4ب( 

 كلور الميتان. –بوتيل ج( إييو

 يتان.كلور الم –ثالثي بوتيل  -د( ميتيل 

 

 ن.كلور الميتا –إييوبروبيل  –ينيل ڤهـ( 

 كلور الميتان. –ينيل ڤو( ثنائي 

 ان.بروم الميت –بروبيل إييو –ز( إيتيل 

 بروم البنتان. 3 –يود  -2-ميتيل  -4ح( 
 

 سم المركبات التالية بطريقتين مختلفتين: (:14)التمرين 
 

 Cl2CH-3CH أ(

 Br2CH-2CH-2CH-3CH ب(

 3CH-BrCH-3CH ج(

 2ClCH-2CH-3CH د(

 3CH-2C.Cl-3CH هـ(

 3ClC-3CH و(

 Cl2CH-ClCH-3CH ز(

 I2CH-2CH-2CH-I2CH ح(

 3CH-ICH-2CH-3CH ط(

 Cl=CH2CH ي(

 CHCl=CHCl ك(

 I2CH-=CH2CH ل(

 م(

 

 ن(
 

 C.Cl2CH=2 س(

 ع(
 

 3CH-Cl=C2CH ف(

حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية )تسمية جنيف(، ثم  المركبات التاليةسم  (:15التمرين )

 :كمركبات هالوجين الكربينيلسمها 
    

 3CH-BrCH-CHBr-CH2)3(CH هـ3CH-CHCl-CH2)3(CH  ) أ(

 Cl2CH-2CH-ClCH-CH2)3(CH و3CH-2CH-BrC2)3(CH  ) ب(

 3CH-2ClC-C3)3(CH ز3CH-ICH-2CH-CH2)3(CH  ) ج(

 3CH-BrCH-=CH2CH ح3C.Cl(CH-C3)3(CH  )(2 د(
 

 صيغ المركبات التالية:اكتب  (:13التمرين )
 

  ثنائي كلور البوتان. -αωأ( 

 ب( ثلاثي بروم البروبان.

 ن.ج( بروم الإيتيليد  

 د( بروم إييو البنتان. 

 الايتيلن.هـ( بروم 
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 الأغوالتسمية 
 

 

 الهيدروكسيلأحادية  الأغوالتسمية  -أ
 

 يطبق لتسمية الأغوال أحادية الهيدروكسيل أحد الأنماط الثلاثة التالية:   

تعتبر الأغوال هيدروكسي بارافينات، لذلك يختار في هذا النمط من التسمية،  وفيه نمط جنيف: -1

تحوي اليمرة الهيدروكسيلية، ويسمى الغول باسم هذا الفحم كفحم هيدروجيني أساسي أطول سلسلة 

 هو الايتانول. OH2CH-3CH(: أي Olالهيدروجيني الأساسي بعد إنهاء الاسم بالوسمة )أول: 

الجانبية وموقع المجموعة الهيدروكسيلية بأعداد يعُطى أصغرها إلى  ويشار إلى موقع السلاسل   

   كربون المجموعة الهيدروكسيلية:

 
  الأغوال كمشتقة من الغول الميتيلي )الكربينول(. وفيه تعتبر نمط الكربينول: -2

 
الجمعية الكيميائية في لندن حديثاً الاستعاضة عن كلمة كربينول بكلمة ميتانول، وبذلك  واقترحت   

 تصبح أسماء المركبات الثلاثة السابقة كما يلي:

 ثلاثي ميتيل الميتانول – ميتيل إيتيل الميتانول –ميتيل الميتانول 

يطُلق على بعض الأغوال أسماء تدل على منشئها، أو تعتبر وفيه  النمط الشائع في التسمية: -3

 الأغوال مشتقات للجذور الألكيلية المتحدة بالهيدروكسيل:
 

 OH3CH غول الخشب أو روح الخشب أو الغول الميتيلي

 OH2CH-3CH غول الحبوب أو الغول الإيتيلي

 OH2CH-2CH-3CH غول البروبيلي النظاميال

 3CH-)OH(CH-3CH إييو البروبيليالغول 

 الغول البوتيلي الثالثي
 

 

ثية ، وثلاغليكولاتثنائية الهيدروكسيل تدُعى الأغوال  :تسمية الأغوال عديدة الهيدروكسيل -ب

 ...تيناتبنوخماسية الهيدروكسيل  تإريتريتاورباعية الهيدروكسيل  غليسيريناتالهيدروكسيل 
 

 تسمية الغليكولات أو الأغوال ثنائية الهيدروكسيل -ب
 

الغليكولات من أسماء الأولفينات الموافقة  -αتشُتق الأسماء الشائعة لـ  النمط الشائع في التسوية: -1

ذور درلة: إدخال جالتي تعتبر المواد الأولية لتحضير هذه الغليكولات وذلك بالهدرلة المباشرة )اله

 الهيدروكسيل(:
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 OH2CH-OH2CH يتيلن غليكولالا

 OH2CH-CHOH-3CH البروبيلين غليكول

 OH2CH-COH2)3(CH الإييوبوتيلن غليكول

 OH2CH-CHOH-2CH-3CH البوتيلن غليكول -2،1

 3CH-CHOH-CHOH-3CH البوتيلن غليكول -3،2
 

رتي الهيدروكسيل في نهايتي السلسلة الكربونية ... التي تحتوي على زمβ ،γ أما الغليكولات   

   ( في الجييئة:-2CH-فتدعى بحسب عدد زمر الميتيلن )
 

 OH2CH-2CH-OH2CH ثلاثي ميتيلن الغليكول

 OH2CH-2CH-2CH-OH2CH رباعي ميتيلن الغليكول
 

الذي لمشبع ايلُجأ لتسمية الغليكولات بحسب نمط جنيف، إلى اسم الفحم الهيدروجيني  نمط جنيف: -2

كلمة في الغليكول، بعد وسمه ب يحوي نفس العدد من ذرات الكربون التي تحويها السلسلة المستقيمة

السلاسل الجانبية، مع الإشارة في الحالتين بأعداد إلى أماكن السلاسل ( وإسباقه بأسماء Diolديول )

 :الجانبية وأماكن اليمر الهيدروكسيلية فيه

  2،1-البروبان ديول

 6،1-ثنائي ميتيل الهكسان ديول -4،2
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 التمارين
 

(: اكتب صيغ المركبات التالية، وسمها حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية 17التمرين )

 )نمط جنيف(:

 أ( نظامي بروبيل الكربينول.

 نول.كربيايتيل ال -ب( ميتيل 

 .ينيل الكربينولڤ -ج( ايتيل 

 ايتينيل الكربينول. -ينيل ڤد(  

 ل.ميتيل الكربينوهـ( ميتيل كلورو

 .بروبيل الكربينولو( ميتيل إييو
 

 (: اكتب صيغ المركبات التالية، وسمها على اعتبارها مشتقة من الميتانول )الكربينول(:18التمرين )
 

 2-ل ثلاثي ميتيل البوتانو -3،3،2أ( 

 1-ميتيل البوتانول  -2ب( 

 3-أول  -1-ثنائي ميتيل البنتن  -4،4ج( 

 4-أول  -5،1-د( الأوكتاديين  

 3-نتانول بخماسي ميتيل ال -4،4،3،2،2هـ( 

 3أول  -1-ثنائي ميتيل الهكسن  -5،3و( 
 

م بيقية )نمط جنيف(، ث(: سم المركبات التالية حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتط19التمرين )

 سمها على اعتبارها مشتقة من الميتانول )الكربينول(:

 

 2CH=CH-CHOH-=CH2CH أ(

 ب(

 
 3CH(CH-CHOH-CH2)3(CH(2 ج(

 Cl2CH-CHOH-3CH د(

 هـ(

 
 3CH-CHOH-CH=CH-3CH و(

 

 اكتب صيغ المركبات التالية: (:20التمرين )
 

 2،1- الايتان ديول أ(

 كلور الايتانول -2ب( 

 3،1- ثنائي ميتيل البوتان ديول -3،2ج( 

 3،1-د( البروبان ديول 

 4،1-هـ( البوتان ديول  

 5،1-و( البنتان ديول 

 3،2،1-ز( البروبان تريول 

 

يقية البحتة والتطب (: سم المركبات بأسمائها الشائعة، ثم سمها حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء21التمرين )

 )نمط جنيف(:

 )3CH)(H(OC-)H(OC2)3CH(2 أ(

 OH2CH-OH2CH ب(

 OH2CH-3)2CH(-HO2CH ج(

 OH2CH-OHCH-OH2CH د(
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 الايترات الأوكسيدية وأكاسيد الالكناتتسمية 
 

 

 الايتراتتسمية  -أ
 

 تطبق من أجل تسمية الايترات ثلاثة أنماط من التسمية، هي:   

من التسمية إلى الايترات باسمين: أحدهما اسم جنس  يشار في هذا النمط :سمية كأكاسيدالتنمط  -1

من كلمة أكسيد، والآخر اسم نوع هو اسم الجذر أو الجذرين الألكيلين الموافقين، أو توضع كلمة 

بالاسم  5H2C-O-5H2Cفيدعى الايتر  كسي بين اسمي الفحمين الهيدروجينيين الناتج عنهما،وأ

بالاسم أكسيد الميتيل  5H2C-O-3CHالايتيل أو بالاسم ايتان أوكسي الايتان، ويدعى الايتر أكسيد 

 والايتيل أو بالاسم ميتان أوكسي الايتان.

الايترات في هذا النمط من التسمية كمنتجات تبادل ألكوكسية في الفحوم تعتبر  نمط جنيف: -2

 ميتوكسي الايتان. بالاسم 3CH-2CH-O-3CHالهيدروجينية، فيدعى الايتر 

فإذا حوى الايتر على سلاسل متفرعة استعملت الأرقام للإشارة إلى مواقع هذه السلاسل على    

وإذا حوت السلاسل الفرعية على فروع أشير إلى مواقع هذه الفروع على السلاسل طول أطولها، 

ين، ون المجاورة لذرة الأكسجفي بذرة الكربر  بدأ من أجل الترقيم الحَ الفرعية بحروف يونانية، هذا ويُ 

 أما من أجل الترقيم العددي فتطبق القواعد المطبقة في الفحوم الهيدروجينية المتبادلة:
 

2-(α- البوتان )ميتيل بروبوكسي 

 
 

  :للإشارة إلى الايترات المهلجنة، فيشار إلى الايتر وتطبق نفس الاصطلاحات   
   

 ر ايتوكسي( الايتانكلو -β) -1-كلور -2
 

 

كثيراً ما تستعمل الأسماء الشائعة للدلالة على الايترات كما هو الحال في  :نمط التسمية الشائع -3

  الأمثلة التالية:

 5H2C-0-5H2C الايتر الايتيلي أو ثنائي ايتيل الايتر

 5H2C-O-3CH ايتيل الايتر -الايتر الميتيلي الايتيلي أو ميتيل 

 بيل الايترإييو برو –بروبيلي أو ايتيل يتيلي الإييولاالايتر ا
 

 

 أكاسيد الالكناتتسمية  -أ
 

إلى ذرة الأكسجين المشكلة للجسر الأكسجيني بين ذرتي  –من أجل تسمية أكاسيد الألكنات  يشار   

ب يها المادة كمركالكربون بالخيمة: إيبوكسي وذلك في جميع الأحوال، عدا الحالة التي تعتبر ف

 أكسيد الايتان بالاسم ايبوكسي الايتان أو أوكسيران:مغلق، وهكذا يدعى 
 

 أكسيد الايتان أو ايبوكسي الايتان أو الاوكسيران
 

 وهكذا تحوي أكاسيد الألكنات أو الايبوكسيدات على نواة الأوكسيران.
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 التمارين
 

 ت التالية:(: اكتب صيغ المركبا22التمرين )
 

 بروبيل الايتر.إييو –أ( ايتيل 

 ينيل الايتر.ڤ -بوتيل ب( إييو

 أميل الايتر.ج( ثنائي إييو 

 ثالثي بوتيل الايتر. -د( ايتيل 

 البروبان. -أوكسي  -هـ( ايتان 

 إييو بوتيل الايتر. -و( ألليل 

 ثلاثي كلور ميتيل الايتر. -ح( ميتيل 

 ينيل الايتر.ڤط( ثنائي 

 نيو بنتيل الايتر. – ي( ميتيل
 

 (: سم كلا  من المركبات التالية حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية )نمط جنيف(:23التمرين )

 

 
 

 (: اكتب الصيغ البنائية لجميع الايترات المتماكبة التي يوافق كل منها المواصفات التالية:24التمرين رقم )

 .O12H5Cأ( جميع الايترات ذوات الصيغة البنائية الجييئية 

 .O14H6Cب( ميتيل الكيل الايترات ذوات الصيغة الجييئية 

 .O14H6C( الايترات المغايرة لميتيل ألكيل الايترات ذوات الصيغة الجييئية ج
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 الألدهيدات والسيتوناتتسمية 
 

 

 الألدهيداتتسمية  -أ
 

 تطبق من أجل الدلالة على الألدهيدات ثلاثة أنماط من التسمية، هي:   

م الهيدروجيني الرئيس الألدهيدات حسب هذا النمط من التسمية باسم الفح تدعى :جنيفنمط  -1

رئيس الفحم  (، ويختار كفحم هيدروجينيAlالمشتقة منه بعد وسمه بالنهاية النوعية )آل: 

الهيدروجيني الموافق لأطول سلسلة تحوي اليمرة الوظيفية الألدهيدية، ويشار بأعداد إلى مواضع 

الألدهيدية، ويمكن حذف هذا  ( اليمرة الوظيفية1الفروع الجانبية أو المتبادلات بحيث يوافق الرقم )

 إذا كانت هذه اليمرة هي اليمرة الوظيفية الوحيدة في المركب: الرقم
 

 CHO-3CH الإيتانال

 ميتيل البروبانال -2
 

 ميتيل البنتانال -3-ايتيل  -2
 

 

في هذا النمط من  –ولى منها خاصة والحدود الأ – : يشار إلى الألدهيداتنمط التسمية الشائع -2

  التسمية بالاسم الشائع للحمض الذي تعطيه عند أكسدتها بعد وسمه بكلمة ألدهيد:
 

 H-CHO الفورم ألدهيد: ألدهيد النمل

 CHO-3CH الأسيت ألدهيد: ألدهيد الخل

 CHO-CH2)3(CH بوتير ألدهيد: ألدهيد اليبدةالإييو
 

هو  α –لجانبية أو المتبادلات بحروف يونانية على اعتبار الكربون مواضع الفروع ا ويشار إلى   

  الكربون المجاور لليمرة الألدهيدية:
 

β- هيدروكسي البوتير ألدهيد 
 

 

الألدهيدات على اعتبارها مشتقة من  : يمكن تسميةالألدهيدات كمشتقة من الأسيت ألدهيدتسمية  -3

 الأسيت ألدهيد:

 CHO-2CH-3CH ميتيل الأسيت ألدهيد

 ميتيل الأسيت ألدهيد – إيتيل
 

 

 تسمية السيتونات -ب
 

 كذلك من أجل الدلالة على السيتونات ثلاثة أنماط من التسمية هي:تطبق    

ئيس الر : تدعى السيتونات حسب هذا النمط من التسمية باسم الفحم الهيدروجينينمط جنيف -1

كما هي الحال في  –، وتختار كسلسلة رئيسة (Oneنهاية النوعية )أون: المشتقة منه بعد وسمه بال

، ويشار إلى مواضع المتبادلات بأعداد بحيث طول سلسلة تحوي اليمرة السيتونيةأ –الألدهيدات 

 يعطى أصغر رقم ممكن إلى الكربون السيتوني الوظيفي: 
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 2-البنتانون  :أون أو -2-البنتان 
 

 أون -3-كسان ثنائي ميتيل اله -4،2

  3-ثنائي ميتيل الهكسانون  -4،2أو: 

 أون -2-كلور البنتان  -1

  2 -كلور البنتانون  -1أو: 
 

ا بكلمة سيتون، بعد خيمه تدعى الحدود الدنيا في هذا النمط من التسمية :نمط التسمية الشائع -2

 حدين باليمرة السيتونية:باسمي الجذرين الألكيليين المت
 

 3CH-CO-3CH ثنائي ميتيل السيتون

 3CH(CH-CO-2CH-3CH(2 نإييوبروبيل السيتو –إيتيل 
 

، α –إلى مواضع الفروع الجانبية أو المتبادلات بحروف يونانية، وتعتبر ذرة الكربون  ويشار   

 الذرة المجاورة مباشرة لليمرة السيتونية:
  

βα'-  تونائي إيتيل السيثن –ثنائي كلور 
 

 

يدعى السيتون بسيطاً أو متناظراً إذا كانت زمرتا الألكيل في السيتون متساويتين، ويدعى مختلطاً    

 أو غير متناظر إذا كانتا مختلفتين.

بالاسم  3CH-CO-3CHبأسماء خاصة، وهكذا يدعى السيتون  كما تدعى بعض السيتونات   

 .أسيتونالخاص 

: تسمى السيتونات كذلك على اعتبارها مشتقة من ات كمشتقة من الأسيتونتسمية السيتون -3

 الأسيتون:

α، α'- ثنائي ميتيل الأسيتون 
 

α-  ميتيل- α-  ايتيل- α'- إييو بروبيل الأسيتون 
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 التمارين
 

ية يمياء البحتة والتطبيقها حسب قواعد الاتحاد الدولي للك(: اكتب صيغ المركبات التالية، وسم25التمرين رقم )

 )نمط جنيف(:

 أ( ثلاثي ميتيل الأسيت ألدهيد.

 ينيل الأسيت ألدهيد.ڤ -ب( ميتيل 

 ج( إييو بروبيل الأسيت ألدهيد.

 د( الفورم ألدهيد.

 ون.السيت إييو بروبيل –هـ( ايتيل  

 ينيل السيتون.ڤ -و( ايتيل 

 ز( ثنائي الأسيتيل.

 ح( ثنائي ثانوي بوتيل السيتون.
 

(: اكتب صيغ المركبات التالية، ثم سمها على اعتبارها مشتقة من الأسيت ألدهيد أو من 25التمرين رقم )

 الأسيتون:

 ميتيل البنتانال. -3أ( 

 ثنائي ميتيل البوتانال. -3،3ب( 

 2-ج( البوتانون 

 آل. -3-ميتيل البوتن  -2د( 

 ثنائي كلور البروبانون. -3،1هـ( 

 2-ميتيل النتانون  -4و( 

 

 2-ميتوكسي البوتانون  -1-ميتيل  -3ز( 

 ح( البروبانون

 1-آل  -2ط( البروبن 

 2-أون  -3-ي( البوتن 

 4-أون  -5،2-ثنائي ميتيل الهبتاديين  -6،2ك( 

 

(: سم المركبات التالية حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية )نمط جنيف(، 27التمرين رقم )

 اعتبارها مشتقة من الأسيت ألدهيد أو من الأسيتون:ثم سمها على 
 

 
 

 للمركبات التالية مسميا  كلا  منها باسمين مناسبين: (: أكتب الصيغ البنائية28التمرين رقم )

 ذوات خمس ذرات من الكربون فما دون.أ( الألدهيدات 

 ت ثلاث ذرات من الكربون وأربع وخمس.ب( السيتونات ذوا

 مشتقات الأسيت ألدهيد ثنائيات الألكيل ذوات سبع ذرات من الكربون. ج(

 د( ثنائيات ألكيل السيتونات ذوات تسع ذرات من الكربون.
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 الحموض الكربوكسيلية ومشتقاتهاتسمية 
 

 الحموض الكربوكسيلية المشبعةتسمية  -أ
 

 على الألدهيدات ثلاثة أنماط من التسمية، هي:تطبق من أجل الدلالة    

  :جنيفنمط  -1

اسم الحمض أحادي الكربوكسيل في هذا النمط من التسمية بإنهاء اسم الفحم الهيدروجيني  يتشكلأ( 

   (: حمض(، وإسباقه بكلمة )أوئيك( أو )أويكالمطابق بالوسمة )
 

 H-COOH حمض الميتانويك أو الميتانوئيك

 COOH-3HC يك أو الإيتانوئيكحمض الإيتانو

....................................... ............... 
 

( إلى الكربون 1مواضع الفروع الجانبية أو المتبادلات بأعداد بعد إعطاء العدد ) وتعين   

  الكربوكسيلي:

 ميتيل البوتانويك )أو البوتانوئيك( -3حمض 

 

 كائي ميتيل البنتانويك أو البنتانوئيثن -4،2حمض 
 

 

ب( كما يمكن اعتبار الحمض من نمط جنيف كمنتج تبادل في الفحم الهيدروجيني، أي باعتبار 

 مجموعة الكربوكسيل أحد متبادلات الفحم الهيدروجيني.

 باسم الفحم يتشكل اسم الحمض في هذا النمط بإلحاق كلمة كربوكسيلي أو كربوكسيليك   

 الهيدروجيني المتبادل، وإسباقه بكلمة حمض:
 

 كربوكسيلي -1-حمض البروبان 

  كربوكسيليك -1-أو: حمض البروبان 

 كربوكسيلي -1-ميتيل البوتان  -2حمض 

 كربوكسيليك -1-ميتيل البوتان  -2أو: حمض 
 

 

كن اعتبار الحموض العالية كمنتجات تبادل في يم :كمنتجات تبادل في حمض الخل نمط التسمية -2

 حمض الخل:

 COOH-2CH-3CH حمض ميتيل الخل

 COOH-C3)3(CH حمض ثلاثي ميتيل الخل

 COOH-2CH-CH2)3(CH بروبيل الخلحمض إييو
 

يحمل العديد من الحموض أحادية الكربوكسيل المشبعة أسماء ذات أصل : نمط التسمية الشائعة -3

 ني، فالأسماء الشائعة للحدود الثمانية الأولى هي:لاتيني أو يونا

البروبيون )البروبيونيك(، اليبدة )البوتيريك(، الفاليريك، الكبروئيك، حموض: النمل، الخل،    

 الإينانتيك، الكبريليك.
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المتبادلات في السلسلة بحروف يونانية، على ويشار في هذه الحالة إلى المواضع التي تشغلها    

 .α –رة الكربون المجاورة لمجموعة الكربوكسيل هي ذرة الكربون اعتبار ذ
 

  هيدروكسي الفاليريك -γحمض 
 

 ميتيل اليبدة -α -كلور  -βحمض 

 
 

 الحموض الدسمة النظامية المشبعة

 الصيغة التسمية الشائعة اسم جنيف

 H-COOH الفورميك )النمل( الميتانوئيك

 COOH-3CH لأستيك )الخل(ا الإيتانوئيك

 COOH-5H2C البروبيونيك )البروبيون( البروبانوئيك

 3(CH-3CH(COOH-2 نظامي البوتيريك )اليبدة( البوتانوئيك

 COOH-3)3(CH-3CH نظامي الفاليريك البنتانوئيك

 COOH-4)3(CH-3CH الكبروئيك الهكسانوئيك

 COOH-5)3(CH-3CH الإينانتيك الهبتانوئيك

 COOH-6)3(CH-3CH الكبريليك انوئيكالأوكت

 3(CH-3CH(COOH-7 البيلارغونيك )بيلارغون( النونانوئيك

 COOH-8)3(CH-3CH الكبريك الديكانوئيك

 COOH-9)3(CH-3CH الأونديسيليك الأونديكانوئيك

 3(CH-3CH(COOH-10 اللوريك )الغار( الدوديكانوئيك

 COOH-11)3(CH-3CH التري ديسيليك التري ديكانوئيك

 COOH-12)3(CH-3CH الميريستيك التتراديكانوئيك

 COOH-13)3(CH-3CH البنتاديسيليك البنتاديكانوئيك

 3(CH-3CH(COOH-14 البالميتيك )النخل( الهكساديكانوئيك

 COOH-15)3(CH-3CH المرغاريك الهبتاديكانوئيك

 3(CH-3CH(COOH-16 الستياريك )الشمع( الأوكتاديكانوئيك

 COOH-17)3(CH-3CH النونديسيليك ناديكانوئيكالنو

 3(CH-3CH(COOH-18 الأركيديك )فستق العبيد( الإيكوزانيك
 

 تسمية الحموض أحادية الكربوكسيل المهلجنة -ب
 

تسُمى الحموض المشبعة أحادية الكربوكسيل المهلجنة في نمط جنيف كما سميت  :تسمية جنيف -1

 لمشبعة بعد الإشارة إلى الهالوجين المتبادل بالعدد المناسب:فيه الحموض أحادية الكربوكسيل ا

 ميتيل البوتانوئيك -3-بروم  -2حمض 

 
 

المشبعة أحادية الكربوكسيل المهلجنة في هذا النمط من التسمية تسمى الحموض  :التسمية الشائعة -2

رة ني، فيشار إلى ذللحمض بعد الإشارة إلى موقع الهالوجين المتبادل بحرف يونابالاسم الشائع 

، ويشار إلى الذرات التالية بالحروف αالكربون المرتبطة بجذر الكربوكسيل بالحرف اليوناني ألفا 

 .على الترتيب δ، دلتا γ، غاما βبيتا 
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   كلور اليبدة -αحمض 

  كلور اليبدة -βحمض 

  كلور اليبدة - γحمض 

  بروم إييو اليبدة -αحمض 
 

 أحادية الكربوكسيل  غير المشبعة تسمية الحموض -ج
 

لة سمن أجل تسمية الحموض غير المشبعة أحادية الكربوكسيل أطول سل ختاريُ : تسمية جنيف -1

م يحدد اعفة برقتحوي المجموعة الكربوكسيلية والرابطة المضاعفة، ويشار إلى مكان الرابطة المض

 بعدها عن المجموعة الكربوكسيلية:
 

   أوئيك -3-البنتن  حمض
 

يمكن تسمية الحمض غير المشبع أحادي الكربوكسيل  :كمنتجات تبادل في الأولفيناتالتسمية  -2

  كمنتج تبادل في الأولفين الموافق:

  1-كربوكسيليك  -1-حمض البروبن  
 

 

على تسمية الحموض غير المشبعة بأسمائها الشائعة كحمض جرت العادة  :التسمية الشائعة -3

 الأكريل وحمض الميتا كريل وحمض الكروتون وحمض الييت...
 

 بعض الحموض الشائعة غير المشبعة

 الصيغة اسم جنيف الاسم الشائع

 COOH-=CH2CH البروبينوئيك حمض الأكريل حمض

 تونالكرو حمض

 حمض إييو الكروتون

 البوت نوئيك -2مفروق  حمض

 البوت نوئيك -2حمض مقرون 
COOH-CH=CH-3CH 

 COOH-)3=C(CH2CH ميتيل البروب نوئيك -2 حمض الميتاكريل  حمض

 3(CH-CH=CH-7)3(CH-3CH(COOH-7 الأوكتاديسينوئيك -9مقرون  حمض الييت )الأولئيك( حمض

 COOH-31H17C الأوكتاديسينوئيك -12،9حمض  الكتان )اللينولئيك( حمض

 COOH-29H17C الأوكتاديكاتريبنوئيك -15،12،9حمض  القنب )اللينول نيك( حمض

 حمض مقرون البوتن دييوئيك المالئيك حمض
 

 حمض مفروق البوتن ديوئيك الفوماريك حمض
 

  ئيكنيل البروب نويحمض ف السيناميك حمض
 3(CH-CH=CH-2CH-CH=CH-4)3(CH-3CH(COOH-7 حمض الكتان )اللينولئيك(

 3(CH-CH=CH-2CH-CHCH=-2CH-CHCH=-2CH-3CH(COOH-7 حمض القنب )اللينول نيك(
  

  الاستراتتسمية  -د
 

لا أنها تحضيرها، إالأملاح من حيث طريقة اشتقاقها، والطرائق العامة المتبعة في  تشبه الاسترات   

تختلف عنها من حيث تركيبها الجييئي، إذ أن الأملاح تتمتع بطبيعة أيونية، أما الاسترات فيرتبط 
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فيها الجذر الألكيلي بالجذر الحمضي بروابط مشتركة، لذلك تسمى الاسترات بنفس الطريقة التي 

 تسمى فيها الأملاح، وذلك في نمط جنيف وفي التسمية الشائعة.

تسمى الاسترات في هذا النمط من التسمية باسمين، أحدهما اسم جنس هو اسم النوع : ط جنيفنم -1

بالنهاية )أوئيك(، والثاني اسم نوع هو اسم الجذر  أواتللحمض الذي كون الاستر بعد استبدال النهاية 

 الألكيلي في الغول الذي كون الاستر:
 

 5H2C-COO-3CH إيتانوات الايتيل

 3CH-COO-2CH-3CH يليتبروبانوات الم
 

قاط بقصد الدلالة على ن -ت ذرات الكربون فيه مَ ق  الحمض في سلسلته على متبادلات رُ  فإذا حوى   

 بحيث يبدأ الترقيم بذرة الكربون الحاملة لذرة الأكسجين. -التبادل 

ة ان ثمكما ترقم ذرات كربون أطول سلسلة في الجذر الغولي بحروف يونانية أو بأرقام، إن ك   

 متبادلات، بحيث يبدأ الترقيم بذرة الكربون المجاورة لذرة الأكسجين: 

 ميتيل البوتيل -1-ميتيل بروبانوات -2

 ميتيل البوتيل - α -ميتيل بروبانوات -2أو: 
 

 

 الاسترم لعاإذا كان المراد لفت الانتباه إلى الطبيعة الاستيرية للمركب، فيشار إليه بالاسم اأما    

 في حالة الاسترات المشبعة: الألكيلي لحمض الألكانوئيك
  

 5H2C-COO-3CH الاستر الايتيلي لحمض الايتانوئيك

 3CH-COO-2CH-3CH الاستر الميتيلي لحمض البروبانوئيك
 

تتشكل الأسماء الشائعة للاسترات بنفس الطريقة التي تشكلت بها أسماء جنيف، : التسمية الشائعة -2

ه (، ويسمى الجذر الغولي باسمآتفيستعاض عن الوسمة )إيك( في الاسم الشائع للحمض بالوسمة )

 الشائع:

 3CH-COO-3CH أسيتات الميتيل أو خلات الميتيل

 بوتيرات إييو الأميل

 دات إييو الأميلزب أو:
2)3CH(CH-2CH-2CH-COO-2CH-2CH-3CH 

 

 لاسترالاستيرية للمركب، فيشار إلى الاستر بالاسم العام أريد لفت الانتباه إلى الطبيعة اأما إذا    

 :الألكيلي للحمض العضوي
 

 3CH-COO-3CH الاستر الميتيلي لحمض الخل )الأسيتيك(

 5H2C-COO-H الاستر البروبيلي لحمض النمل )الفورميك(
 

  مركبات هالوجين الحموضتسمية  -هـ
 

هذا النمط من التسمية باسمين، أحدهما اسم  مركبات هالوجين الحموض في: تسمى نمط جنيف -1

  نوع، والثاني اسم جنس.

جنس من اسم اليتألف اسم النوع من كلمتين، الأولى كلمة مركب، والثانية اسم الهالوجين، ويتألف    

 (:يلأوئاسم الحمض المولد للمركب بعد الاستعاضة عن الوسمة )أوئيك( في اسم الحمض بالوسمة )
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 Cl-CO-3CH يتانوئيلمركب كلور الإ

 Br-CO-5H2C مركب بروم البروبانوئيل
 

تتشكل الأسماء وفق هذا النمط من التسمية بالطريقة ذاتها المتبعة في نمط  :التسمية الشائعة -2

 (:إيلجنيف، مع فارق الاستعاضة عن الوسمة )إيك( في الاسم الشائع للحمض بالوسمة )
 

 Cl-CO-3CH تيليسكلور الأمركب 

 Br-CO-5H2C ب بروم البروبيونيلمرك

 R-CO-X مركب هالوجين الأسيل
 

  بلا ماءات الحموضتسمية  -و
 

: تسمى بلا ماءات الحموض في هذا النمط من التسمية بإسباق كلمة بلا ماء لاسم نمط جنيف -1

 الحمض المولد:

 بلا ماء حمض الإيتانوئيك
 

 بلا ماء حمض البوتان دييوئيك
 

 

 بلا ماءات المختلطة بالطريقة ذاتها، وذلك بإسباق اسمي الحمضين بكلمة بلا ماء:وتسمى ال   
 

 يتانوئيك والبروبانوئيكبلا ماء حمض الإ
 

 

تستعمل في هذا النمط من التسمية الأسماء الشائعة للحموض كأسماء شائعة : التسمية الشائعة -2

  :بلا ماءللبلا ماءات بعد إسباقها بكلمة 

 الخل بلا ماء حمض
 

 بلا ماء حمضي الخل والبروبيون
 

 

  الحموض الألدهيدية والسيتونيةتسمية  -ز
 

: تدعى هذه المركبات في هذا النمط من التسمية كمنتجات تبادل في الحمض نمط جنيف -1

دد بمجموعة أوكسو برقم يحويشار إلى المجموعة الكربونيلية والتي تدعى الكربوكسيلي المولد، 

  موقعها:

 أوكسو الإيتانوئيك -2مض ح
 

 أوكسو البروبانوئيك -2حمض 
 

 

يعرف العديد من الحموض الألدهيدية والسيتونية بأسماء خاصة شاعت : الأسماء الشائعة -2

 لسهولتها وقصرها:

 حمض الغليوكساليك 

  أو حمض الغليوكسيليك

 يكڤوحمض البير
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  الحموض ثنائية الكربوكسيل المشبعةتسمية  -ح
 

ثنائية الكربوكسيل في هذا النمط من التسمية بإنهاء اسم : تتشكل أسماء الحموض نمط جنيف -1

و ( أدي أوئيكأطول سلسلة كربونية تحوي في نهايتها على مجموعتي كربوكسيل بالوسمة )

 (:حمضة )(، وبإسباقه بكلمدييوئيك)

 حمض البروبان دييوئيك
 

( إلى الكربون 1وتعُين مواضع الفروع الجانبية أو المتبادلات بأعداد بعد إعطاء العدد )   

  الكربوكسيلي الأقرب إلى الفرع:

  
 ايتيل البوتان دييوئيك -2حمض  ايتيل البروبان دييوئيك -2حمض 

 

وم ثنائية التبادل في الفح في نمط جنيف كمنتجاتئية الكربوكسيل الحموض الثنا كما يمكن   

 مجموعتي الكربوكسيل من متبادلات الفحم الهيدروجيني، فعلى هذا النمطالهيدروجينية، أي باعتبار 

دروجيني، باسم الفحم الهي دي كربوكسيليكأو  ثنائي الكربوكسيليتشكل اسم الحمض بإلحاق كلمتي 

    :حمضبعد إضافة كلمة 

 البروبان ثنائي الكربوكسيل -1،1حمض 

  البروبان دي كربوكسيليك -1،1أو: حمض 

 البوتان ثنائي الكربوكسيل -2،1حمض 

  البوتان دي كربوكسيليك -2،1أو: حمض 
 

تعُرف الحموض الكربوكسيلية المشبعة ذات السلسلة المستقيمة بأسماء  :نمط التسمية الشائعة -2

صادر التي نشأت عنها، وهكذا تدعى الحموض التسعة الأولى بأسمائها الشائعة شائعة اشتقت من الم

حموض: الحماض )الأوكساليك(، المالون )المالونيك(، الكهرباء )السوكسينيك(، الغلوتار التالية: 

 .)الغلوتاريك(، الأديبيك، البيلميتيك، السوبريك، الأزيلائيك، السيباسيك

في الحموض ذوات  - متبادلات إن كان ثمة فروع أو-أو المتبادلات  الجانبية ويشار إلى الفروع   

 السلاسل الجانبية المتفرعة بحروف يونانية:

  ميتيل الأديبيك -α -كلور  -αحمض 
 

 

  الحموض ثنائية الكربوكسيل غير المشبعةتسمية  -ط
 

تي طبقت لمبادئ الحسب ا ثنائية الكربوكسيل غير المشبعةأسماء الحموض  تسُمى: جنيف تسمية -1

 من أجل الحموض ثنائية الكربوكسيل المشبعة مع أخذ الرابطة المضاعفة وموقعها بعين الاعتبار:

  كن دييوئيحمض البوت  
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شكلين فراغيين، أحدهما الشكل  تظهر تماكباً هندسياً، فإنها تظهر فيولما كانت هذه المركبات    

 (:Trans(، والثاني الشكل المفروق )Cisالمقرون )
 

  
 حمض مفروق البوتن دييوئيك حمض مقرون البوتن دييوئيك

 

يشار إلى العديد من الحموض ثنائية الكربوكسيل غير المشبعة بأسمائها  :التسمية الشائعة -2

دييوئيك  البوتنفيدعى حمض مقرون البوتن دييوئيك باسم حمض المالئيك، ويدعى حمض الشائعة، 

 باسم حمض الفوماريك.
 

 الحموض  هيدروكسي تسمية -ي
 

في هذا النمط من التسمية باسمين، أحدهما اسم نوع،  الحموض هيدروكسي : تسُمىجنيف نمط -1

 والثاني اسم جنس. 

، الأولى كلمة: حمض، والثانية كلمة: هيدروكسي، يتوسطها رقم يحدد يتألف اسم النوع من كلمتين   

وكسيل إن كان ثمة التباس، ويتألف اسم الجنس من بعد مجموعة الهيدروكسيل عن مجموعة الكرب

 اسم جنس الحمض الكربوكسيلي:
 

 COOH-(OH)2CH حمض هيدروكسي الايتانوئيك

  هيدروكسي البروبانوئيك -2-حمض 
  هيدروكسي البروبانوئيك -3-حمض  

  هيدروكسي البوتانوئيك -4-حمض 
 

في هذا النمط من التسمية بالطريقة ذاتها المتبعة في نمط جنيف، تتشكل الأسماء : النمط الشائع -2

(، والحرف 2( يوافق الرقم )αعلماً بأن الحرف )-مع فارق استبدال الرقم بالحرف اليوناني الموافق 

(β( يوافق الرقم )وهكذا دواليك3 ،)- ى اسم جنس الحمض واستعمال الاسم الشائع للدلالة عل

 الكربوكسيلي: 

 COOH-(OH)2CH حمض هيدروكسي الخل

  هيدروكسي البروبيون -αحمض 
 

  هيدروكسي البروبيون – βحمض 
  هيدروكسي اليبدة – γحمض 

 

 رها الطبيعي، مثل:ض الحموض التي تعرف بأسماءٍ خاصة تشير إلى مصدوهناك بع   
 

 COOH-(OH)2CH حمض الغليكوليك

 COOH-CH(OH)-3CH اللبنحمض 
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 الحموض الأمينية  تسمية -ك
 

: يدعى الحمض الأميني في هذا النمط من التسمية باسم حمض الألكانوئيك، ويتوسط جنيف نمط -1

موعة ترتكي عليها المج هاتين الكلمتين كلمة أمينو مسبوقة برقم يحدد ترتيب ذرة الكربون التي

 الأمينية:

 COOH-)2(NH2CH حمض أمينو الإيتانوئيك

 COOH-)2CH(NH-3CH أمينو البروبانوئيك -2حمض 
 

هكذا ما تستعمل، وة كثيراً للعديد من الحموض الأمينية أسماء شائع: النمط الشائع في التسمية -2

أمينو  -2، ويدعى الحمض الغليكوكولأو  الغليسينيدعى حمض أمينو الإيتانوئيك باسمه الشائع 

 البروبانوئيك باسمه الشائع: الآلانين.
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 التمارين

 

(: اكتب صيغ المركبات التالية، وسمها حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية 29التمرين )

 )نمط جنيف(:
 

 أ( حمض ثنائي ميتيل الخل )الأسيتيك(.

 ينيل الخل. ڤ -مض ميتيل ب( ح

 كلور ميتيل الخل.  –ج( حمض ميتيل 

 د( حمض أسيتونيل الخل. 

 هـ( حمض أسيتيل الخل. 

 هيدروكسي اليبدة )البوتيريك(. -αو( حمض 

 ثنائي ميتيل اليبدة. -α- βز( حمض 

 ح( حمض ثنائي ميتوكسي الخل.
 

حسب نمط التسمية الذي يعتبرها مشتقة من حمض أكتب صيغ المركبات التالية، ثم سمها  (:30التمرين رقم )

 الخل:
 

 ميتيل الهكسانوئيك. -3أ( حمض 

 ميتيل الهكسانوئيك. -4ب( حمض 

 ثلاثي ميتيل البنتانوئيك. -4،4،3ج( حمض 

 أوئيك. -3-ميتيل البوتن  -2د( حمض 

 أوئيك. -2-ميتيل البوتن  -2هـ( حمض مقرون  

 يك.ميتيل البنتانوئ -3-بروم  -2و( حمض 

 هيدروكسي البروبانوئيك. -3ز( حمض 

 أوئيك. -2-ح( حمض الهكسن 
 

(: سم المركبات التالية حسب نمط الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية، ثم سمها على 31التمرين رقم )

 اعتبارها مشتقة من حمض الخل:
 

 COOH-2)3C(CH-3CH هـCOOH-)3CH(CH-)3CH(CH-3CH  ) أ(

 COOH-2CH-CH(COOH)-2CH-HOOC وCOOH-2)3(CHC-=CH2CH  ) ب(

 COOH-)3CH(OCH-3CH ز(  COOH-CH=CH-CHCH=-3CH ج(

 COOH-CHCl-Cl2CH حCOOH-2CH-)3CH(CH-2CH-O3CH  ) د(
 

نمط الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية  الحموض التالية، ثم سمها حسب(: اكتب صيغ 32التمرين رقم )

  )نمط جنيف(: 

 أ( حمض إييو الفاليريك.

 ب( حمض الكبريك.

 ج( حمض البالميتيك )النخيل(.

 د( حمض الستياريك )الشمع(.

 هـ( حمض الايتانتيك.

 و( حمض الأزيلائيك.

 ز( حمض السوبيريك.

 الين.ڤح( حمض 

 ط( حمض الغليوكسيليك )الغليوكساليك(.

 يك.ڤي( حمض البيرو

 ك( حمض الغلوتاريك. 

 .ل( حمض الغلوتاميك

 م( حمض أسيتيل الخل.

 ن( حمض المالونيك.

 س( حمض الماليك.

 ع( حمض المالئيك.

 ف( حمض الأديبيك.

 ص( حمض الأوكساليك.

 ق( حمض البيفاليك.

 

 :اكتب صيغ المركبات التالية، ثم سمها حسب نمط الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية (:33التمرين )
 

 أ( إييو بوتيرات الميتيل.

 ( فورميات إييوبروبيل.ب

 ج( خلات ثالثي البوتيل.

 د( كروتونات إييو الأميل.

 اليريانات ثانوي البوتيل.ڤهـ( إييو 

 و( مركب يود الأسيتيل.

 ز( مركب ثنائي كلور المالونيل. 

 ح( الفوسجين.

 ط( مركب كلور إييو الفاليريل.

 ي( بلا ماء حمض الكهرباء )السوكسينيك(.

 اليريك.ك( بلا ماء حمض الف

 ل( مركب كلور البيفاليل.
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 (: اكتب صيغ المركبات التالية:34التمرين )
 

 ميتوكسي بروبيونات نظامي الهكسيل. -αأ( 

 سيتوبوتيرات إييو البوتيل. -βب( 

 كلور خلات الايتيل.ج( 

 البروبان ثنائي كربونات ثنائي الايتيل. –د( ثنائي إيتيل 

 ثنائي الكربونيك.هـ( مركب ثنائي كلور حمض البوتان 

 ثنائي ميتيل البنتان ثنائي الكربونيك. -3،3و( بلا ماء حمض 

 كربو ايتوكسي ايتيل الأستيلن. –ز( ميتيل 
 

(: سم كلا  من المركبات التالية حسب نمط الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية، ثم سمها 35التمرين )

 بأسمائها الشائعة:
 

 3CH-2)2CH(-CO-O-4)2CH(-3HC و(  3CH-COO-H أ(   

 3CH-COO-COO-3CH ز3CH(CH-COO-3CH  )(2 ب(

 5H2C-C(COO2)3(CH(2 ح5H2C-COO-CH2)5H2(C  )  ج(

 5H2C-COO-2CH-CO-O5H2C ط3C(CH-COO-2CH-2CH-3CH  )(2 د(

    3CH-CO-O-2CH-2CH-CH2)3(CH هـ(
 

ط الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية، ثم سمها (: سم كلا  من المركبات التالية حسب نم36التمرين رقم )

 بأسمائها الشائعة:
 

 2CH(CH-COO-C≡C-CH2)3(CH(2 ز(  5H2C-COO-2BrCH أ(   

 3CH-CO-O-2CH-=CH2CH ح(  Cl2CH-CO-O3CH ب(

 3CH-2CH-)3CH(CH-COO-CHOH-3CH ط(  Cl2CH-2CH-COO-H ج(

 5H2C-COO-2CH-CO-3CH ي(  3CH-COO-2CH-2NH د(

 5H2C-COO-2)3C(CH-CO-3CH ك(  5H2C-COO-2NH هـ(

 5H2C-COO-CO-3CH ل(  3CH-COO-=CH2CH و(
 

(: سم كلا  من المركبات التالية حسب نمط الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية، ثم سمها 37التمرين )

 بأسمائها الشائعة:

 O2CO)-2CH-3(CH دCOCl-2CH-CH2)3(CH  ) أ(   

 COBr-2BrCH هـ(  ClCO-COCl ب(

 ج(

 

 O2CO)-2CH-Cl2(CH و( 

 COBr-=CH2CH ز(  د(
 

 (: اكتب صيغ المركبات التالية، ثم سمها بأسمائها الشائعة:38التمرين رقم )
 

 أوئيك. -2-أ( حمض البروبن 

 أوئيك  -2-ميتيل البروبن  -2ب( حمض 

 يك.أوئ -2-ج( حمض مفروق البوتن 

 أوئيك. -2-ميتيل البوتن  -2-د( حمض مقرون 

 .1-كربوكسيليك  -9-هـ( حمض الدسن  

 .1-كربوكسيليك  -8-و( حمض مقرون الهبتادسن

 .1-كربوكسيليك -11،8-ز( حمض الهبتاديكايين 

 أوئيك. -2-ح( حمض البروبين 
 

 لدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية:(: سم كلا  من المركبات التالية حسب قواعد الاتحاد ا39التمرين رقم )
 

   CH≡C-COOH أ(   
 هـ(

  COOH-7)2(CH-CH=CH-2CH-CH=CH-4)2(CH-3CH ب( 

  COOH-8)2=CH(CH2CH ج(
 و(

  COOH-13)2(CH-CH=CH-7)2(CH-3CH د( 
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 الأميناتتسمية 
 

 الأمينات البسيطةتسمية  -أ
 

  :نيفجنمط  -1

إلى نهاية أسماء جذور  أمينفي هذا النمط من التسمية بإضافة كلمة  البسيطةالأمينات  تدعى   

 الفحوم الهيدروجينية الموافقة:

 2NH-3CH ميتيل الأمين

 ثنائي ايتيل الأمين
 

 

روجينية ينات فحوم هيدتسمية الأمينات في نمط جنيف بطريقةٍ ثانية، وفيها تعتبر الأمهذا ويمكن    

 أمينو متبادلة:

 2NH-3CH أمينو الميتان

 أمينو البروبان -2
 

2-(N- )3 أمينو البروبان -ميتيلCH-NH-CH2)3(CH 
 

تتشكل أسماء الأمينات البسيطة في هذا النمط من التسمية بنفس الطريقة المتبعة : التسمية الشائعة -2

 مية الجذر باسمه الشائع: في جنيف مع فارق تس
 

 2NH-11H5C أميل الأمين

 2NH-CH2)3(CH إييو بروبيل الأمين
 

 الأمينات المختلطةتسمية  -أ
 

 :ألكيلية للأمين الأطول جذرا   -Nالأمينات المختلطة كمشتقات  يمكن أن تسمى   
 

(N-  ميتيل-N- )بروبيل الأمين -ايتيل 
 

 

 :  ألكيل الأمين الثانوي -Nالمركب  فإذا تطابق جذران أمكن تسمية   
 

(N-  )ثنائي بروبيل الأمين –إيتيل 
 

 

 أما مركبات الأمونيوم، فتعتبر كأملاح أمونيوم:
 

 Cl4)3[N(CH[ كلور رباعي ميتيل الأمونيوم

 Cl3)3[NH(CH[ كلور ثلاثي ميتيل الأمونيوم
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 التمارين
 

ية، وسمها حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية (: اكتب صيغ المركبات التال40التمرين رقم )

 )تسمية جنيف(:
 

 أ( إييو بروبيل الأمين.

 بروبيل الأمين. إييو -ب( ميتيل 

 ثانوي بوتيل الأمين. –ج( ثنائي ميتيل 

 د( ثنائي إييو بروبيل الأمين.

 هـ( ايتانول أمين.

 ألليل الأمين. –و( ثنائي ميتيل 

 ثانوي بوتيل الأمين. –درات ز( بروم هي

 ن.ألليل الأمي –ثلاثي ميتيل   - ح( مركب كلور

 ط( ثنائي ميتيل الأمين. 

 .الأمونيومرباعي ميتيل   -ي( هيدروكسيد 

 أمينو البنتان. -3ك( 

 بروبيل الأمين. –ميتيل(  -Nل( )

 ايتيل الأمين. –ن( ايتيليد   -Nم( )

 إيتان ثنائي الأمين. -2،1ن( 

 ينو الايتانول.أم -2س( 

 

 اكتب مسميا  صيغ الأمينات التالية كمنتجات ألكلة في النشادر: (:41التمرين )
 

 أمينو البوتان. -2أ( 

 أمينو البروبن. -ميتيل( -N) -2ب( 

 أمينو البروبان. -ايتيل( -N) -2ج( 

 أمينو الإيتان. -ميتيل( -N) -1-ثنائي ميتيل  -1،1د( 

 أمينو البروبن. -ثنائي ايتيل( -N,N)-2هـ( 

 أمينو البوتان. -إييو بروبيل( -N)-2و(  

 ميتيل البروبان. -2-أمينو -1ز( بروم هيدرات

 أمينو البروبان. -ميتيل( -N)-2ح( بروم هيدرات 

 أمينو -ثلاثي ميتيل( -N,N,N)-1ط( مركب كلور 

 البروبان.
 

 (: سم المركبات التالية:34التمرين )

 حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية )تسمية جنيف(. .1

 على اعتبارها نشادر مؤلكل. .2
 

 2NH-2CH-2CH-3CH أ(   

 3CH-)3CH-CH(NH-3CH ب(

 .2NH-2HC-2CHHO ج(

 3N(CH-)3CH(CH-=CH2CH(2 د(

 3CH-)3CHCH(NH.-)3CH(CH-)5H2H(CC-3CH هـ(

 COOH-)2H(NHC-3CH و(

 3CH-CO-NH-2HC-3CH ز(

  ح(
 3CH-HBr).2CH(NH-)5H2H(CC-3CH ط(

 3CH-NH(HBr)-2HC-3CH ي(

 )]BrBr]2CH-N3)5H2C ك(

  ل(
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 مركبات النتروتسمية 
 

  :جنيفنمط  -1

وافقة، مع جينية الممن التسمية كنترو مشتقات للفحوم الهيدروفي هذا النمط  مركبات النتروتدعى    

 ( برقمٍ يحدد موقعها، وذلك حسب قاعدة الأرقام الصغرى:-2NOالإشارة إلى زمرة النترو )
 

 2NO-3CH نترو الميتان

 نترو البروبان -2
 

 ثنائي نترو الهكسان -4،2
 

 

ي من التسمية كمركبات نترو للجذر الألكيل تدعى مركبات النترو في هذا النمط: التسمية الشائعة -2

 المسمى باسمه الشائع:

 2NO-3CH نترو الميتيل

 2NO-CH2)3(CH نترو إييو البروبيل
 

 النترو كمنتجات تبادل في يمكن اعتبار مركبات: التسمية كمنتجات تبادل في النتروميتان -3

 رو كنواة للنتروميتان:ة الكربون المتصلة بذرة النتوعندها تعتبر ذرميتان، النترو

 ثنائي ميتيل النترو ميتان
 

 

 (.NO-O-R( ومماكباتها نيتريتات الألكيل )2NO-Rملاحظة: يجب عدم الخلط بين مركبات النترو )
 

 تسمية مركبات النتروزو
 

ة مرتبط N=O–مركبات النتروزو )أي المركبات التي تحوي على زمرة النتروزو  -C تدعى   

 مباشرةً بذرة كربون( في نمط جنيف كنتروزو مشتقات للفحوم الهيدروجينية الموافقة:
 

 NO-C3)3(CH نتروزو البروبان -2-ميتيل  -2
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 التمارين
 

(: اكتب صيغ المركبات التالية، وسمها حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية 43التمرين )

 )تسمية جنيف(:
 

 أ( ميتيل النتروميتان.

 ن. ايتيل النتروميتا –ب( ميتيل 

 ج( ثلاثي ميتيل النتروميتان.

 د( إييو بروبيل النتروميتان.

 بروبيل.نيتريت إييوالهـ( 

 و( نيتريت إييو الأميل. 

 بوتيل.الثانوي  نتريتز( 

 .انإييو بروبيل النتروميت –ميتيل   ثنائيح( 

 .نتروزو ثالثي البوتيلط( 

 

 :صيغ المركبات التالية، وسمها على اعتبارها مشتقة من النتروميتاناكتب  (:44تمرين )ال
 

 .نترو البروبان -1أ( 

 .نترو البروبان -1-ميتيل -2ب( 

 نترو الهكسان. -3-ثنائي ميتيل  -5،2ج( 

 .1-نترو الهكسن  -3-ثنائي ميتيل  -3،2د( 

 .1-نترو البوتين  -3-ميتيل  -3هـ(  

 .2-لنتروزي للبوتانول و( الاستر ا

 .1-ميتيل البوتانول  -3ز( نتريت 

 .نترو الهكسان -3-ثلاثي ميتيل  -3،2،2ح( 
 

 (: سم المركبات التالية:45التمرين )

 حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية )تسمية جنيف(. .1

 على اعتبارها نشادر مؤلكل. .2
 

 2ON-3CH أ(   

 NOCH)2(3 ب(

 )2NO-CH-2)3CH ج(

 NO-O-CH-2)3(CH د(

 NO-O-2CH-=CHCH هـ(

 2O(NO2CH-)2CHO(NO-)2O(NO2CH( و(

 COOH-)2CH(NO-3CH ز(

 )CH≡C-)2CH(NO-CH-2)3CH ح(

 ط(
 

 NO-2CH-2CH-Cl ي(
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 الأميداتتسمية 
 

  :جنيفنمط  -1

بأسماء الفحوم الهيدروجينية الحاوية على العدد ذاته من  في هذا النمط من التسميةتسمى الأميدات    

 :أميدذرات الكربون متبوعة بكلمة 
 

 2NHCO.-H الميتان أميد

 2NHCO.-3CH الايتان أميد
 

تتألف الأسماء الشائعة للأميدات من الأسماء الشائعة للحموض المولدة بعد : التسمية الشائعة -2

 :أميد الاستعاضة عن الوسمة )إيك( بكلمة
 

 2NHCO.-H الفورم أميد

 2NHCO.-3CH الأسيت أميد

 2NHCO.-CH2)3(CH الإييوبوتير أميد
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 التمارين

 

 (: اكتب صيغ المركبات التالية:46التمرين )
 

 .الإييو بوتير أميدأ( 

 . ميتيل البروبيون أميد -N ب(

 .السوكسين ثنائي الأميد ج(

 .تان أميدميتيل الاي -N د(

 .ثالثي بوتيل الإييوبوتير أميد -N هـ(

 .ثنائي ميتيل الأسيت أميد -N,N و(

 .ثلاثي كلور الايتان أميد –ثنائي ميتيل  -N,N ز(

 .ثنائي ايتيل البروبان ثنائي الأميد  -N',N ح(

 .ثلاثي ميتيل الغلوتارإيميد -4،3،2 ط(

 بروم السوكسين إيميد. -Nي( 

 درازين.ك( ثنائي فورميل الهي
 

 (:47التمرين رقم )

 :سم كلا  المركبات التالية   

 2HNCO.-2CH-3CH أ(   

 2CH=CH-2CH-CO.NH-H ب(
 2CO.NH-=CH2CH ج(

 2CO.NH.NH-CH2)3(CH د(

 CO.NH.Br-3CH هـ(

 COOH-2CH-2CH-CO.2HN و(

 )2CO.NH-2CH-CH2)3CH ز(

 2CO.NH-CH.Br-CH2)3(CH ح(

 3CH-CO.NH-CH=CH-3CH ط(

 2CO.NH-2CH-2CH-.CO2HN ي(

 2CO.NH-.CO2HN ك(

 2CO.NH-)2CH(NH-3CH ل(

 م(
 

 4COONH-2CH-2CH-CO-2HN س(
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 النيتريلاتتسمية 
 

  :جنيفنمط  -1

في هذا النمط من التسمية باسم الفحم الهيدروجيني الحاوي على نفس العدد يشار إلى النيتريلات    

 :نيتريلالكربون مسبوقاً بكلمة  من ذرات
 

 N≡C-2CH-3CH نيتريل البروبان

 N≡C-2CH-2CH-C≡N ثنائي نيتريل البوتان

 ميتيل نيتريل البروبان -2
 

 

 يتريلات في نمط التسمية الشائعة:للإشارة إلى النهناك طريقتان  :التسمية الشائعة -2

، وذلك بالاستعاضة عن R-C≡Nشتقة من حمض سيان الماء النيتريلات في الأولى م تعتبر   

هيدروجينه بجذر ألكيل، فيتشكل الاسم الشائع للنيتريل حسب هذا الاشتقاق باستعمال اسم النوع 

 :C≡N-مركب السيان مضافاً إلى الاسم الشائع للجذر الألكيلي المرتبط بالجذر 
 

 N≡C-2CH-3CH مركب سيان الايتيل

 للبروبيمركب سيان إييو ا
 

 

وتعتبر النتيريلات في الثانية كنيتريلات الحمض الذي تعطيه بالحلمهة، فيستعاض عن النهاية    

 :(نتريلو: ))إيك( في الاسم الشائع للحمض بالوسمة
 

 H-C≡N الفورمونيتريل

 N≡C-3CH الأسيتو نيتريل

 )N≡C-CH2)3CH الإييو بوتيرو نيتريل

 N≡C-2CH-2CH-C≡N ليتريالسوكسينو ن
 

 الكربيلاأميناتتسمية 
 

الكربيلأمينات في هذا النمط من التسمية بأسماء جذور الفحوم الهيدروجينية  تدعى :جنيفنمط  -1

إلى مواقع السلاسل الجانبية بأعداد أو حروف يونانية، بحيث ، ويشار (كربيلأمين) متبوعة بالوسمة

أو  إيزوالسيانوجين( الذرة المجاورة لمجموعة α-الكربون ) ( أو ذرة1تعتبر ذرة الكربون رقم )

 :جذر الكربيلأمين

β- ميتيل بروبيل الكربيلأمين 

  ميتيل بروبيل الكربيلأمين -2أو: 
 

بوعاً بالاسم مت مركب إيزو السيانتتشكل الأسماء للكربيلأمينات من اسم النوع: : التسمية الشائعة -2

 الشائع للجذر الألكيلي:

 سيان إييو البوتيلإييوب مرك
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 التمارين
 

(: اكتب صيغ المركبات التالية، ثم سمها حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية 48التمرين )

 )نمط جنيف(:
 

 أميد. مركب سيان الأسيتأ( 

 .لالبروبي إييو سيانب( 

 البروبيونتريل.ج( 

 كلور البوتانو نيتريل. -2-أمينو  -3د( 

 نترو البروبيو نيتريل. -3-ميتيل  -2هـ( 

 و( الأكريلونتريل.

 اليرونيتريل.ڤز( الإييو

 ح( الكروتونو نيتريل.

 ط( رباعي سيان الايتيلن.

 ي( حمض سيان الخل )الأسيتيك(.

 ثلاثي كلور النونانو نيتريل. -6،4،2ك( 
 

  (: سم المركبات التالية بأسمائها الشائعة:49التمرين رقم )
 

 N≡C-2CH-2CH-C≡N  أ(  

 C≡N-3CH ب(

 N≡C-C≡N ج(

 C≡N-2CH-3CH د(

 N≡C-2CH-CH2)3(CH هـ(

 N≡C-2CH-C≡N و(

 COOH-)3CH(CH-CH(OH)-C≡N ز(

 N≡C-C3)3(CH ح(

 )2N)≡=C(CC2)C≡N ط(
 N≡C-2HN ي(

 ك(
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 المركبات الكبريتية العضويةتسمية 
 

 تسمية المركبتانات أو التيولات -أ
 

  :جنيفنمط  -1

وجيني إلى اسم الفحم الهيدر تيوليتشكل اسم تيو الغول في هذا النمط من التسمية بإضافة الوسمة:    

 (:SH-المولد بعد إسباقه بعدد يشير إلى موقع مجموعة التيول )
 

 2-البروبان تيول 
 

 

 : التسمية الشائعة -2

 بالاسم: مركبتان، مسبوقاً بالاسم الشائع للجذر الألكيلي:يدعى التيول في هذا النمط من التسمية    

 إييو بروبيل المركبتان
 

 ثانوي بوتيل المركبتان
 

 

 تسمية تيو الايترات -ب

 : نمط جنيف -1

( متبادلة مع الفحوم -R-Sالتسمية كمنتجات ألكيل تيو )تعتبر تيو الايترات في هذا النمط من    

بعد الإشارة إلى موقع مجموعة الألكيل  ألكيل تيو الفحم الهيدروجينيالهيدروجينية، لذلك تدُعى: 

  تيو برقم يحدد موقعها في سلسلة الفحم الهيدروجيني:

  نا) ميتيل تيو( البوت -1
 

 : التسمية الشائعة -2

تعتبر تيو الايترات في هذا النمط من التسمية كباريت هيدروجين ثنائية التألكل، لذلك يتشكل اسم    

، متبوعاً باسم الجنس: الاسم الشائع لأحد الجذرين الألكيليين، مركب كبريتتيو الايتر من اسم النوع: 

 معطوفاً على الاسم الشائع للجذر الثاني:
 

 3CH-2CH-2CH-S-3CH لمركب كبريت الميتيل والبروبي
 

 

 المفتوحة السلفونيكتسمية حموض  -ج
 

 : نمط جنيف -1

كان أل، واسم الجنس: حمضتتشكل أسماء هذه المركبات في هذا النمط من التسمية من اسم النوع:    

 ( برقم يحدده:-H3SO) السلفونيك، مع الإشارة إلى موقع مجموعة السلفونيك
 

 السلفونيكبروبان  -2حمض 
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 : التسمية الشائعة -2

 ، واسمحمضالمركبات في هذا النمط من التسمية من اسم النوع:  تتشكل أسماء هذا الصنف من    

 :سلفونيكال، ويقوم الاسم الشائع للجذر مقام الرقم الذي يحدد موقع مجموعة السلفونيكألكيل الجنس: 

 كالسلفونيحمض إييو بروبيل 
 

 

 يل وإيزوتيوسيانات الألكيلتيوسيانات الألكتسمية  -د
 

 : نمط جنيف -1

السيانيك  وتيهذه المركبات كاسترات الحمضين: تيو السيانيك وإييو هذا النمط من التسمية يعتبر   

 على الترتيب:

 N≡C-S-2CH-=CH2CH 1-تيوسيانات البروبينيل 

 ميتيل البوتيل -1إييوتيوسيانات 
 

 

  :روداناتتعرف تيو السيانات في هذا النمط من التسمية بالاسم : ةالتسمية الشائع -2
 

 N≡C-S-2CH-=CH2CH رودانات الألليل

 

 :زيوت الخردلوتعرف إييو السيانات بالاسم: 
 

 ثانوي بوتيل زيت الخردل
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 التمارين
 

، (د الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية )نمط جنيف(: سم كلا  المركبات التالية بحسب قواع50التمرين )

 ثم سمها بأسمائها الشائعة:
 

  SH-2CH-2CH-3CH أ(   
 ح(

  3CH-S-2CH-3CH ب( 

  N≡C-S-2CH-3CH ج(
 ط(

  N=C=S-2CH-3CH د( 

  OH-SO-2CH-2CH-3CH هـ(
 ي(

  OH-2SO-2CH-3CH و( 

 ز(
 

 ك( 
 

 

 (: اكتب صيغ المركبات التالية:51التمرين رقم )
 

 أ( مركب كبريت ثنائي الايتيل

 ب( مركب ثنائي كبريت ثنائي الميتيل

 ج( سلفوكسيد ثنائي الميتيل

 السلفوند( ثنائي ميتيل 

 السلفونيكهـ( حمض ميتيل 

 ك(يالسولفورض ايتيل الكبريت )و( حم

 ز( كبريتات ثنائي الميتيل

 ح( ميتيل سلفونات إييوالبروبيل

 ط( ثانوي ميتيل المركبتان

 السلفونيكي( حمض ثانوي بوتيل  

 ك( ثالثي بوتيل سلفونات إييو البروبيل

 تيوبروبيل البوتير الدهيد  - α -ميتيل  -βل( 

 م( ميتيل سلفونات الليثيوم

 يومإييوبروبيل السلفون –ور ثنائي ميتيل ن( مركب كل

 ايتيل تيو الايتان -1س( 

 السلفونيكبوتان  -2ع( حمض 

 ف( ثانوي بوتيل سلفونات إييوالبروبيل.

 ص( غاز الخردل
 

ن مالذرات غير المتجانسة مثل الآزوت والأكسجين والكبريت والسيليسيوم، كما لو أنها جيء : يمكن معاملة تدبير

وني، وذلك في أسماء بعض المركبات، وعندها يسمى الهيكل تماماً كما لو أن الذرة غير المتجانسة الهيكل الكرب

تخيم اسم المركب، ومن  –مسبوقة برقم يحدد موقعها  –كانت ذرة كربون، ولتميييها تسُتعمل كلمة مناسبة 

 الخيمات المميية نجد:
 

 مالسيليسيو الكبريت الآزوت الأكسجين الذرة

 سيلا تيا آزا وكساأ الخيمة
  

عند تسمية المركبات المعقدة، والتي تتطلب تسميتها بالطريقة الاعتيادية تسمية وترقيم زمرتين يفيد هذا التدبير    

 معقدتين أو أكثر:
 

  أوكسا الهبتان -4-ميتيل  -2
  أوكسا النونان دييوئيك -5حمض 
  سيلا البوتان -2-تيل ثنائي مي -2،2

 ديازا -4،3-رباعي ميتيل  -5،5،2،2

  3-ثنائي نتريل الهكسن 
  تيا الأوكتانال -5-ميتيل  -3

 

من جهة أخرى، ( آزو( و)أوكسو)( من جهة، والعبارتين آزا( و)أوكساجيداً بين الخيمتين )هذا ويجب التمييي       

  (.N=N-اليمرة الوظيفية ) آزوتدل على اليمرة السيتونية، بينما يسُمي الحد  أوكسوإذ أن عبارة 
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سم المركبات التالية حسب قواعد الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطبيقية معاملا  الذرة غير  (:52)التمرين 

 المتجانسة كما لو أنها جزء من الهيكل الكربوني:

 

 3CH-O-2CH-2CH-O-2CH-3CH (أ

 3CH(CH-CH=CH-O-=CH2CH(2 ب(

 3CH(CH-2CH-O-2CH-C3)3(CH(2 ج(

 د(
 

 هـ(
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 تسمية مشتقات حمض الكربون
 

 O=C=O أو: ثاني أكسيد الكربون بلا ماء حمض الكربون )الكربونيك(

 C(OH)]4[ *الكربون )الكربونيك( حمض أورتو

 4CCl رباعي كلور الكربون

 4C(OR) أورتو كربونات الألكيل

 O=C(OH)]2[ حمض الكربون )حمض الكربونيك(

 [HO-CO-Cl] حمض الكلوروفورميك )حمض كلور الكربون(

 2O=CCl مركب كلور الكربونيل )الفوسجين(

 RO-CO-Cl (كلور فورمات الألكيل )كلور كربونات الألكيل

 2O=C(OR) كربونات الألكيل

 OH]-CO-N2[H حمض الكرباميك

 OR-CO-N2H كربامات الألكيل )مركبات الأوريتان(

 2CO=C(NH(2 الكرباميد )البولة(

N- 2 ألكيل البولةNH-CO-RNH 

O- 2 ألكيل البولةNH-C(NH)-RO 

 2HN=C(NH(2 الكرباميدين )الغوانيدين(

 O=C=NH → HO-C≡N حمض السيانيك ←حمض إييو السيانيك 

 [ROC≡N] سيانات الألكيل

 O=C=NR إييو سيانات الألكيل

 RN=C=NR مركبات كربو ثنائي الإيميد

 N≡C-N2H السياناميد

 Cl-C≡N مركب كلور السيانوجين

 بلا ماء أحادي تيو حمض الكربون )الكربونيك(

 أو: مركب أوكسي كبريت الكربون
S=C=O 

 حمض الكربون )الكربونيك( بلا ماء تيو

 كبريت الكربون ثنائيأو: مركب 
S=C=S 

 C(SH)]4[ يو الكربون )الكربونيك(أورتو تحمض 

 S=C(OH)]2[ حمض أحادي تيو الكربون )الكربونيك(

 [HO-CS-SH] حمض ثنائي تيو الكربون )الكربونيك(

 2S=C(SH) حمض تيو الكربون )الكربونيك(

 2S=CCl يل )تيو الفوسجين(مركب كلور تيو الكربون

 ألكيل ثنائي تيو كربونات الصوديوم

  أو: ألكيل اكسانتات الصوديوم
 OH]-CS-N2[H حمض تيو الكرباميك

 OR-CS-N2H تيو كربامات الألكيل )مركبات تيو الأوريتان(

 SH-CS-N2H حمض ثنائي تيو الكرباميك

 =2C(NHS(2 تيو الكرباميد )تيو البولة(

 HS-C≡N حمض تيو السيانيك

 RS-C≡N تيو سيانات الألكيل

 S=C=NR إييو تيو سيانات الألكيل

 N≡C-S-S-C≡N تيو السيانوجين
 [ مركبات نظرية المركبات الموضوعة بين قوسين كبيرين ]* 
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 التمارين
 

 (: 53التمرين )

  اكتب صيغ المركبات التالية:   

 أ( كلورو فورمات الميتيل

 ب( كربونات نظامي البوتيل

 ايتيل البولة -Oج( 

 إييو بوتيل تيو البولة -Sد( 

 هـ( تيوسيانات إييو البروبيل

 ثلاثي ايتيل تيو البولة -N',N,Sو( 

 ز( إييوأميل كسانتات البوتاسيوم 

 ميتيل ثنائي تيو كربامات الصوديوم -Nح( 

 ط( ثنائي نظامي بروبيل كربو ثنائي الأميد

 ميتيل البولة -Nي( رباعي 

 ثنائي ميتيل البولة -N',Nك( 

 ثنائي ميتيل تيو البولة -S,Nل( 

 ثلاثي ميتيل الغوانيدين -N',N',Nم( 

 نظامي بوتيل تيو البولة -'N-ايتيل  -Nن( 

 ايتيل ثنائي تيو حمض الكرباميك -Nس( 

 ثانوي بوتيل كربامات الايتيل. -Nع( 
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 و الغلوسيداتهيدرات الكربون أتسمية 
 

(، وقد جاء Saccharides) سكاكر أو سكاريداتأبسط هيدرات الكربون بالاسم الشائع تدعى    

من احتوائها على الهيدروجين والأكسجين بنسبة  هيدرات الكربونالاسم القديم لهذه المركبات: 

 وجودهما بالماء.

أي المواد الحلوة الطعم، عة، ج  ر  لمُ لأنها تضم أغلب السكاكر ا غلوسيداتدعيت حديثاً بالاسم: و   

أو الأسيتالية  6O12H6C كالفركتوزأو السيتونية  6O12H6C كالغلوكوزذات الوظيفة الألدهيدية 

التي وإن  x)5O10H6(C كالنشاء والسيللوزوبعض المركبات الأخرى  11O22H12C كالسكاروز

  هتها بصورةٍ مناسبة. كان ينقصها طعم السكاكر الحلو، إلا أنها تعطي سكاكراً بحلم

(، Glucose) غلوكوز، ومن أمثلة ذلك ما يلي: (ose-) أوزإن الوسمة المميية للسكاكر هي:    

( والتي اشتقت منها Glycose) غليكوز(، وكثيراً ما تستعمل العبارة النوعية: Maltose) مالتوز

  ن أو مشتقه.( وذلك عندما لا يرغب بالإشارة إلى سكر معي-Glyco) غليكو الخيمة:

ويمكن الإشارة إلى عدد ذرات الكربون في السكاريد بخيمة يونانية، وهكذا يدعى السكر الذي    

(، ويدعى السكر الذي يحوي على ست Pentose) بنتوزيحوي على خمس ذرات كربون بالاسم: 

 (.Hexoseذرات كربون بالاسم هكسوز )

ا إذا كان السكر يحوي مجموعة ألدهيدية أو سيتونية، يمكن أن تشير بشكل مماثل فيم كما أن الخيمة   

(، وهكذا يمكن الإشارة إلى عدد Ketose) وسيتوز( Aldose) ألدوزوهذا ما اوجد العبارتين: 

( Aldo-pentose) ألدوبنتوزذرات الكربون ونمط المجموعة الكربونيلية بعبارات مثل: 

 (.Keto-hexose) وسيتوهكسوز

في ألدهيد  L-أو  D-فيه يماثل تشكيلها   إذا كان تشكيل الـ L-أو  D-يي ويمُيي الأوز بالمم   

 الغليسرين على الترتيب.

فتدلان على أن للسكاريد الشكل المغلق للبيران ذي الخاتم  بيرانوز ودورانوزأما العبارتان:    

 السداسي، والشكل المغلق للفوران ذي الخاتم الخماسي على الترتيب. 

نصف الأسيتالية   OH- ناتجان عن كون اليمرة -βو  -αإغلاق الأوز على نفسه شكلان وينتج من    

، وتكون هاتان اليمرتان -αالمرتكية على ذرة الكربون المجاورة في الشكل  الغولية OH-لليمرة 

 -βالهيدروكسيليتان متباعدتين في الشكل 
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(، أما Monosaccharides) ت السكاريدأحادياهيدرات الكربون التي لا تتحلمه بالاسم ميي وتُ    

 أوليغوسكاريد عموماً هيدرات الكربون التي تعطي بالحلمهة عدداً من أحاديات السكاريد فتدعى 

(Oligosaccharides.) 

و من أحاديات السكاريد أبصورةٍ خاصة هيدرات الكربون التي تعطي بالحلمهة جييئتين  وتدعى   

 ثلاثيات السكاريد( أو Disaccharides) ثنائيات السكاريدسماء ثلاث أو أربع أو خمس... إلخ بالأ

(Trisaccharides أو )رباعيات السكاريد (Tetrasaccharides أو )خماسيات السكاريد 

(Pentasaccharidesعلى الترتيب ). 

 عديداتأما هيدرات الكربون التي تعطي بالحلمهة عدداً كبيراً من أحاديات السكاريد فتدعى    

 (.Polysaccharides) سكاريدال

 اريدعديدات السكالتي تعطي نوعاً واحداً من أحاديات السكاريد بالاسم عديدات السكاريد وتتميي    

  (.Homopolysaccharides) المتجانسة

 ديداتعفتتميي بالاسم أما عديدات السكاريد التي تعطي أكثر من نوع واحد من أحاديات السكاريد    

  (.Heteropolysaccharides) المتجانسةالسكاريد غير 

، وهو أحادي سكاريد تحولت فيه الوظيفة نصف الغليكوزيدأو  الأوزيد وهناك تعبير آخر هو:   

الأسيتالية إلى وظيفة أسيتالية، وذلك بارتباط الهيدروكسيل الحر لليمرة الألدهيدية أو السيتونية 

 الفروكتوزيد. –β- (h )غلوكوزيد  -αهو:  برابطة ايترية كما هو الحال في السكاروز الذي

الناتج عن حذف هيدروجين من الهيدروكسيل نصف الأسيتالي في الغليكوزفورانوز الجذر  ويدعى   

هكذا يدعى سكر القصب أي ، وغليكوبيرانوزيلأو  غليكوفورانوزيلأو الغليكوبيرانوز بالاسم 

 فركتوفورانوزيد.ال -β- D -غلوكوبيرانوزيل  -α- Dالسكاروز بالاسم: 

 غلوكوبيرانوز: -D-غالاكتوبيرانوزيل  -β- Dويدعى سكر اللبن أي اللاكتوز بالاسم:    
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 التمارين
 

 :البنائية لما يليصيغ الاكتب  (:54التمرين )

 الغلوكوز. -Dأ( 

 الغلوكوبيرانوز. -α- Dب( 

 الغلوكوبيرانوز. -α- Lج( 

 الغلوكونيك. -Dحمض د( 

 المانورونيك. -Dحمض هـ( 

 المانوسكاريك. -Dحمض و( 

 المانوزيد -α- Dميتيل ز( 

 الفروكتوفورانوز. -β- Dح( 

 الغلوكوبيرانوزيد. -β- D -غلوكوز -6ط( 

 الغالاكتوبيرانوزيد. -β- D -غلوكوز -D -4ي( 

 الغلوكوز. -D-غلوكوبيرانوزيل( -β- D)-6ك( 

 الغلوكوز. -D-غالاكتوبيرانوزيل( -β- D)-4ل( 

 الغلوكوبيرانوزيد. - α -غلوكوز -D -4 م(

 الغلوكوز. -D-غلوكوبيرانوزيل( -α - D )-4( س
 

 (: اكتب الصيغ البنائية لثنائيات السكاريد التالية:54التمرين )

 .الغالاكتوبيرانوز -β- D -(أرابينوبيرانوزيل -α - L)-4أ( 

 الغلوكوبيرانوز. -α - D -ريبوفورانوزيل( -β - D)-6ب( 

 الرامينوبيرانوزيد. -α - L -مانوبيرانوزيل -β - Dج( 

 الكسيلوبيرانوز. -α - D -مانوفورانوزيل( -α - D)-4د( 

 الغلوكوبيرانوزيد. -β - D -فوكوبيرانوزيل -β - Lهـ( 
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 المركبات الحاوية على أكثر من زمرة وظيفية واحدةتسمية 
 

يار إحدى الوظائف اخت –ر من زمرة وظيفية واحدة عندما يراد تسمية مركب حاوٍ على أكث –يليم    

وعندها يسمى المركب باستعمال الوسمة الموافقة للوظيفة الرئيسة، ويسبق بخيماتٍ كوظيفة رئيسة، 

أو سلفونية، فإن  مميية لأسماء الوظائف الأخرى، وفي حال وجود وظيفة حمضية كربوكسيلية

 يب المتبع عادةً في هذا الاختيار هو:الوظيفة تختار دائماً كوظيفة رئيسة، والترت

فالإيميد، فالألدهيد، الحمض الكربوكسيلي، فالحمض السلفوني، فهالو الحمض، فالأميد،    

 نتريل، فالسيتون، فالغول، فالفينول، فالأمين، فالإيمين.وفالنيتريل، فالإيز

مرة زمرة سيتونية وز COOH-2CH-CO-3CHومثال ذلك: يحوي حمض أسيتيل الخل    

كربوكسيلية، وبما أن اليمرة الكربوكسيلية هي اليمرة الرئيسة لذلك يعتبر المركب المذكور كحمض 

 1-كربوكسيليك  -2-سيتوني، فيدعى حمض سيتو اليبدة، كما يمكن تسميته حمض البروبانون 

 مشيرين إلى كل زمرة بالوسمة الموافقة.

هو في الوقت نفسه غول وألدهيد، ف CHO-2CH-(OH)2CHومثال آخر على ذلك المركب:    

ولما كان ترتيب الألدهيد يأتي قبل الغول في ترتيب الأفضلية للوظائف المشار إليه سابقاً، لذلك يدعى 

β-  .هيدروكسي البروبيون الدهيد 

 والجدول التالي يعطي الخيمات والوسمات المستعملة عند تسمية الوظائف:   
 

 الوسمة الخيمة الصيغة الوظيفة

 إن- / =C=C= الايتيلينية

 إين- / -C≡C- الأستيلينية

 المشتق

 الهالوجيني

-X أو هالو -هالوجينو- / 
-F فلورو- / 
-Cl كلورو- / 
-Br برومو- / 
-I يودو- / 

 أول- هيدروكسي OH- الغولية

 / -ألكوكسي  -O- الايترية

 أكسيد الألكن
 

 / -إيبوكسي 

 CHO- ديةالألدهي
 ،أوكسو أو اندو )من أجل الأكسجين الألدهيدي(

 (CHO–فورميل )من أجل 
 آل

 أون -أو سيتو -أوكسو -CO- السيتونية

 يككربوكسيلوئ -كربوكسيليك أو  - -كربوكسي  COOH- الحمضية

 أمين - -أمينو -2NH الأمينية

 إينيوم -أونيوم أو  - / =N≡ الآزوت خماسي التكافؤ

 كربونيتريل - -سيانو C≡N- يلية(ريلية )النيترالكربونيت

 / -آزو -N=N- مشتق آزو

 مشتق آزوكسي
 

 / -ي سآزوك

 هيدرازين - -هيدرازينو -2NH-NH الهيدرازينية

 / -نترو -2NO مشتق النترو

 / -نتروزو NO- مشتق النتروزو

 تيول - -مركبتو SH- المركبتانية
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 التيالية
 

 تيال - /

 تيون - / C=S= التيونية

 / -ألكيل تيو -S- التيوايترية

 سلفونيك - -سلفو -H3SO السلفونية

 سولفينيك - -سلفيتو -H2SO السولفينية

 / -، ألكيل سلفونيل-سلفونيل =2SO-R, 2SO- يليةالسلفون

 / -، ألكيل سلفونيل-سولفينيل -SO, R-SO= السلفوكسيدية

 بولة - أورئيد -2NH-CO-NH تق البولةمش

 تيونيك - / CS-OH- التيونية الحمضية

 تيول تيونيك - / CS-SH- التيولية التيونية الحمضية
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 إجابات التمارين
 

 (: الصيغ، تسمية الاتحاد الدولي، فالتسمية الشائعة1إجابة التمرين رقم )

 أ(
 

 ميتيل البوتان أو إييو البنتان -2

 ب(
 

 ثنائي ميتيل البنتان -4،2

 ج(
 

 ثلاثي ميتيل البنتان -4،2،2

 د(
 

 ثنائي ميتيل البروبان أو نيو البنتان

 هـ(
 

 ميتيل البروبان أو إييو البوتان

 و(
 

 ثنائي ميتيل البنتان أو ثالثي الهبتان -3،3

 الهكسان أو نظامي الهكسان 5H2C-2CH-2CH-2CH-3CH ز(

 ح(
 

 ثلاثي ميتيل البنتان -4،2،2

 ط(
 

 ثلاثي ميتيل الأوكتان -7،2،2

 ي(

 

 انثلاثي ميتيل الهكس -3،3،2

- 

 كمنتجات تبادل في الميتانتسمية فال(: الصيغ، 2إجابة التمرين رقم )

 أ(

 

ثالثي بوتيل  –إييو بروبيل  –ميتيل 

 الميتان

 ب(
 

 ثنائي إيتيل الميتان –ثنائي ميتيل 

 ج(
 

 إييو بوتيل الميتان –ثلاثي ميتيل 

 د(

 

ي ثالث –إييو بروبيل  –إيتيل  –ميتيل 

 بوتيل الميتان

 هـ(

 

ثالثي بوتيل  –نظامي بوتيل  –إيتيل 

 الميتان

 و(

 

 ز(

 

 –ثانوي إييو بنتيل  –نظامي بنتيل 

 نظامي هكسيل الميتان
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 ح(

 

 نيو بنتيل الميتان –ئي بوتيل ثنا

 ط(

 
- 

 كمنتجات تبادل في الميتانتسمية فال، تسمية الاتحاد الدولي(: 3إجابة التمرين )
 ثنائي ميتيل الميتان –ميتيل البوتن، أو: إيتيل  -2 أ(

 إييوبروبيل الميتان –ان، أو: ثلاثي ميتيل ثلاثي ميتيل البوت -3،2،2 ب(

 يتان.ثنائي ثانوي بوتيل الم –ميتيل بروبيل( الميتان، أو: إييوبوتيل  -2) 4-ثنائي ميتيل  -5،3 ج(

 ثانوي إييوبنتيل الميتان –رباعي ميتيل الهكسان، أو: ميتيل إييوبروبيل  -5،4،3،2 د(

 إيتيل النونان -5-ثنائي ميتيل  -6،3 هـ(

 ثنائي إيتيل الهكسان -4،3-ثنائي ميتيل  -4،3 و(

 إييو بوتيل الميتان –نظامي بوتيل  –بروبيل( الأوكتان، أو: بروبيل  ميتيل-'2)-4 ز(

 ثنائي ميتيل النونان -7،3 ح(
- 

 إن نمط جنيف هو النمط الملائم لتسمية هذه المركبات (:4إجابة التمرين )

 أ(

 

 ميتيل ايتيل( الهبتان -'1)-4-رباعي ميتيل  -5،3،2،2

 ب(

 

ثنائي ميتيل إيتيل(  -'1،'1) -4-يتيل ثنائي م -4،2

 الهكسان

 ج(

 

 رباعي ميتيل الهبتان -5،4،3،2

 د(

 

 ثنائي ميتيل إيتيل( البنتان -'1،'1ثنائي ) -2-3،3

 هـ(

 

ثنائي ميتيل  -'1) -4-إيتيل  -4-ثلاثي ميتيل  -6،3،2

 إيتيل( الهبتان

 و(

 

 تانبوتيل الأوك -4-ميتيل إيتيل(  -'1)-3-ميتيل  -3

- 

 :تصحيح الأخطاء في التسمية (:5إجابة التمرين )

 إيتيل الهبتان -3-ثلاثي ميتيل  -5،5،2 أ(

 التسمية صحيحة ب(

 ميتيل البوتان -2 ج
- 
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 :تسمية الاتحاد الدوليف(: الصيغ، 6إجابة التمرين )

 2-البوتن   أ(

 ب(
 

 ميتيل البروبن -2

 ج(
 

 2-ثنائي ميتيل البوتن  -3،2

 د(

 

 3 –ثلاثي ميتيل الهكسن  -4،3،2

 هـ(

 

 1-إيتيل البوتن  -2

 و(

 

 3-ثنائي ميتيل الهكسن  -5،2

- 

 :نكمنتجات تبادل في الايتيلتسمية ف(: الصيغ، 7إجابة التمرين )

 أ(
 

 إييو بروبيل الايتيلن

 ب(
 

 رباعي ميتيل الايتيلن

 ج(
 

α ،β –  ثنائي ميتيل– α-  ايتيل– β –  إييو بروبيل

 الايتيلن

بيل إييو برو -متناظر ايتيل  –متناظر ثنائي ميتيل  :أو

 الايتيلن

 د(
 

α ،β – β- تيل مي ثلاثي– α –  بروبيل الايتيلننظامي 

 بروبيل الايتيلننظامي  –ميتيل  ثلاثيأو: متناظر 

 هـ(

 

β – β- ميتيل  ثنائي– α – الايتيلن إييو بوتيل 

 و(

 

α –  ثانوي بوتيل– β – ثالثي بوتيل الايتيلن  

 ز(
 

α ،β – ل الايتيلنينبروب ثنائي 

 ل الايتيلنينأو متناظر ثنائي بروب

 ح(
 

 ط(

 

 ي(

 

α -  ميتيل– β – نظامي بوتيل– β – إييو بوتيل 

 الايتيلن
- 
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 (: تسمية الاتحاد الدولي، فالتسمية كمنتجات تبادل في الايتيلن8إجابة التمرين )

 ، أو: رباعي ميتيل الايتيلن2-ثنائي ميتيل البوتن  -3،2 أ(

 ناظر ثنائي ميتيل الايتيلنميتيل البروبن أو: غير مت -2 ب(

 ج(
 ثالثي بوتيل الايتيلن -β –ثانوي بوتيل  -α، أو: 3-ثلاثي ميتيل الهبتن  -5،2،2

 ثالثي بوتيل الايتيلن –أو: متناظر ثانوي بوتيل 

 نظامي بروبيل الايتيلن -β –ثنائي ميتيل  -α- α، أو: 2-ميتيل الهكسن  -2 د(

 هـ(
 ثالثي بوتيل الايتيلن -β-إييوبروبيل  -α، أو: 3 –ثلاثي ميتيل الهكسن  -5،2،2

 ثالثي بوتيل الايتيلن –أو: متناظر إييوبروبيل 

 أو: متناظر ثنائي ثالثي بوتيل الايتيلن 3-رباعي ميتيل الهكسن  -5،5،2،2 و(

 تيلن ل الايينبروب –بروبنيل الايتيلن أو: متناظر ايتيل  -β-ايتيل  -α، أو: 4،2-الهبتاديين ز(

 لايتيلنل اينبروب -ينيلڤبروبنيل الايتيلن، أو: متناظر  -β-ينيل ڤ -α، أو: 5،3،1-الهبتاديين  ح(
 

- 

 :الاتحاد الدوليتسمية ف(: الصيغ، 9إجابة التمرين )

 1-البوتين   أ(

 ب(
 

 2-ميتيل الهكسين  -5

 ج(
 

 3-ميتيل الهكسين  ثنائي -5،2

 3-إين  -1-البنت ن   د(

 3-إين -1-الهبتن   هـ(

 3 –إين -5-1-الهكساديين   و(

 3،1-إين  –دي  –البوتا   ز(

 ح(

 

 3-رباعي ميتيل الهكسين  -5،5،2،2

- 

 كمنتجات تبادل في الأستيلن:تسمية ف(: الصيغ، 10ة التمرين )إجاب

 أ(

 

 ثالثي بوتيل الأستيلن –إييوبوتيل 

 ب(
 

 إييوبروبيل الأستيلن

 ينيل الأستيلنڤ -ميتيل  3CH-C≡C-=CH2CH ج(

 يل الأستيلنبروب –ميتيل  :أو ،ثنائي ميتيل ثنائي الأستيلن 3CH-C≡C-C≡C-3CH د(

 هـ(
 

 ثنائي ثالثي بوتيل الأستيلن

 و(
 

 ثالثي بنتيل الأستيلن –ثالثي بوتيل 

 ز(
 

 بروبينل الأستيلن –ثالثي بوتيل 

 ح(
 
  نيو بنتيل الأستيلن – ينيلڤ

- 
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 كمنتجات تبادل في الأستيلن:تسمية الف، تسمية الاتحاد الدولي(: 11إجابة التمرين )

 البروبين أو: ميتيل الأستيلن أ(

 إييوبروبيل الأستيلن –، أو ميتيل 2-ميتيل البنتين  -4 ب(

 ، أو: ثنائي ثالثي بوتيل الأستيلن3 -رباعي ميتيل الهكسن  -5،5،2،2 ج(

 إييوبروبيل الأستيلن–ينيل ڤ، أو: 3-إين  -1-ميتيل الهكسن  -5 د(

 ينيل الأستيلنڤ، أو ثنائي 2-إين  -5،1-الهكساديين  هـ(

 يل الأستيلنن، أو: إييوبوت4-إين  -2-ميتيل البنتن  -2 و(

 إييوبروبيل الأستيلن -، أو: ايتيل 3-ميتيل الهكسين  -2 ز(

 ستيلنثالثي بوتيل الأ –ينيل ڤ، أو: 3-إين  -1-ثنائي ميتيل الهكسين  -5،5 ح(
- 

 (:12إجابة التمرين رقم )

 ( يمكن أن تكون ذرة هيدروجين.'R( أو )R( حيث )'R-C≡C-Rالصيغة العامة لهذه الألكينات هي )أ( إن 

( -C≡C-اليمرة الوظيفية الأستيلينية )(، وكانت 10H6Cالصيغة الجييئية للألكينات المطلوبة هي )ولما كانت    

(، وبذلك تكون الصيغ 4= 2-6( هو )'R( و )Rعدد ذرات الكربون في )تستهلك ذرتي كربون، فإن مجموع 

 البنائية للألكينات المطلوبة هي التالية:
 

 CH≡C-CH2-CH2-CH2-CH3 نظامي بوتيل الأستيلن (1

 3CH(CH-2CH-C≡CH(2 إييوبوتيل الأستيلن (2

 3CH-2CH-)3CH(CH-C≡CH ثانوي بوتيل الأستيلن (3

 3C(CH-C≡CH(3 لنثالثي بوتيل الأستي (4

 3CH-2CH-2CH-C≡C-3CH الأستيلنبروبيل  -ميتيل  (5

 3CH(CH-C≡C-3CH(2 تيلنالأسإييوبروبيل  –ميتيل  (6

 3CH-2CH-C≡C-2CH-3CH الأستيلنثنائي ايتيل  (7
 

 (.'R-C≡C-Rب( إن الصيغة العامة لثنائيات ألكيل الأستيلنات هي )

( -C≡C-، وكانت اليمرة الوظيفية الأستيلينية )12H7Cنات المطلوبة هي الصيغة الجييئية للألكي ولما كانت   

  (.5=2-7( هو )'R( و )Rتستهلك ذرتي كربون، فإن مجموع عدد ذرات الكربون في )

 –R'  9H4C =، كانت –R3CH =فإذا كانت 

 ، والعكس بالعكس–R'  7H3C =، كانت –R5H2C =وإذا كانت 

 لألكينات المطلوبة هي:الصيغ البنائية لوبذلك تكون    
 

 CH3-C≡C-CH2-CH2-CH2-CH3 ننظامي بوتيل الأستيل -ميتيل  (1

 3CH(CH-2CH-C≡C-3CH(2 لنل الأستيإييوبوتي -ميتيل  (2

 3CH-2CH-)3CH(CH-C≡C-3CH نثانوي بوتيل الأستيل -ميتيل  (3

 3C(CH-C≡C-3CH(3 نثالثي بوتيل الأستيل -ميتيل  (4

 3CH-2CH-2CH-C≡C-5H2C الأستيلنبروبيل  - ايتيل (5

 3CH(CH-C≡C-5H2C(2 إييوبروبيل الأستيلن – ايتيل (6
 

، والصيغة العامة لبروبيل الأستيلينات هي (R'-C≡C-5H2Cالأستيلينات هي ) لإيتيلج( إن الصيغة العامة 

R')-C≡C-7H3(C 14. ولما كانت الصيغة الجييئية للألكينات هيH8C فإن عدد ذرات الكربو( ن فيR تساوي )

( ذرات كربون. وبذلك تكون الصيغ البنائية لإيتيل 3=  5-8( تساوي )'R( ذرات كربون، وفي )4=  8-4)

 الأستيلينات هي:

 C2H5-C≡C-CH2-CH2-CH2-CH3 بوتيل الأستيلن  -إيتيل  (1

 3CH(CH-2CH-C≡C-5H2C(2 إييوبوتيل الأستيلن  -ايتيل  (2
 3CH-2CH-)3CH(CH-C≡C-5H2C تيلنسثانوي بوتيل الأ –ايتيل  (3
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 3C(CH-C≡C-5H2C(3 لنثالثي بوتيل الأستي –ايتيل  (4
 

 وتكون الصيغة البنائية لبروبيل الأستيلينات كما يلي:
 

 C3H7-C≡C-CH2-CH2-CH3 الأستيلن ثنائي بروبيل (1

 3CH(CH-C≡C-7H3C(2 تيلنالأس إييوبروبيل -نظامي بروبيل  (2
 

( ذرة هيدروجين أو 'R( جذر ألكينيلي و )Rحيث )(، 'R-C≡C-Rامة لألكنيل الأستيلينات هي )د( إن الصيغة الع

 لي.جذر ألكي

 (.R-C≡C-Hأصبحت الصيغة العامة للمركبات المطلوبة ) H = R( إذا كانت  1ً

أي  (R  =6-2=4) ( فإن عدد ذرات الكربون في8H6Cالجييئية للمركبات المطلوبة هي )ولما كانت الصيغة    

 وبذلك تكون ألكينيل الأستيلينات المطلوبة هي:(. 7H4C-) هي جذر Rأن 
 

 CH3-CH2-CH=CH-C≡C-H بوتنيل الأستيلن (1

 H-C≡C-2CH-CH=CH-3CH كروتيل الأستيلن (2

 H-C≡C-2CH-2CH-=CH2CH 5 -إن  -1-هكسن  (3

 إييوكروتيل الأستيلن (4
 

 

(، فإذا كان عدد R'+ R  =6-2=4ر ألكيلي، فيكون عدد ذرات الكربون في )( جذ'R( إذا كانت ) 2ً

( 2( أو )3( يساوي )R( كان عدد ذرات الكربون في )2( أو )1( يساوي )'Rذرات الكربون في )

 على الترتيب، والعكس بالعكس.

يلينات (، وبذلك تنتج ألكينيل الأست5H2C-( جذر )R( كانت )-3CH( جذر ميتيل )'Rإذا كان )أ( 

 التالية:

 CH3-CH=CH-C≡C-CH3 بروبنيل الأستيلن -ميتيل 

 3HC-C≡C-2CH-=CH2CH ألليل الأستيلن -ميتيل 

 نإييوبروبنيل الأستيل –ميتيل 
 

 

ينيل ڤ(، أي أنها كانت جذر 5H2C-( جذر ايتيل )Rكانت ) (5H2C-( جذر ايتيل )'Rب( وإذا كانت )

(-=CH2CHوبذلك ،) :ينتج المركب 
 

 CH2=CH-C≡C-C2H5 يلنالأستينيل ڤ -ايتيل 

 :الصيغ(: 13إجابة التمرين رقم )
 

 2CH=CH-CHCl-CH2)3(CH هـ(  3CH-CHI-3CH  أ(

 2CH=CH-CHCl-=CH2CH و3CH-)3CH(CH-2CH-CHBr-3CH  ) ب(

 5H2C-CHBr-CH2)3(CH زCl2CH-2CH-)3CH(CH-3CH  ) ج(

 3CH-)3CH(CH-CHBr-CHI-3HC ح3CH-CHCl-C3)3(CH  ) د(
 

 : : الطريقتان المختلفتان في التسمية(14إجابة التمرين )
 

 تسمية جنيف، فالتسمية الشائعة:

 مركب كلور الإيتيل الإيتانكلور  أ(

 مركب بروم نظامي البروبيل بروم البوتان -1 ب(

 مركب بروم إييوالبروبيل بروم البروبان -2 ج(
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 مركب ثنائي كلور البروبيليدن لبروبانثنائي كلور ا -1،1 د(

 ندإييو البروبيلي مركب ثنائي كلور ثنائي كلور البروبان -2،2 هـ(

 دنيمركب ثلاثي كلور الايتيل ثلاثي كلور الإيتان -1،1،1 و(

 مركب ثنائي كلور البروبيلن ثنائي كلور البروبان -2،1 ز(

 يتيلنيود رباعي الم مركب ثنائي يود البوتان -4،1 ح(

 يود ثانوي البوتيل مركب يود البوتان -2 ط(

 ينيل ڤالكلور  مركب كلور الايتن ي(

 ينيلينڤالكلور  مركب ثنائي كلور الايتن -2،1 ك(

 يود الألليل مركب 1-يود البروبن  -3 ل(

 كلور ثالثي البوتيل مركب ميتيل البروبان -2 -كلور -2 م(

 الأميل يود إييو ركبم ميتيل البوتان -2 –بروم  -1 ن(

 ينيليدنڤكلور ال مركب ثنائي كلور الايتن -1،1 س(

 بروم الإييوكروتيل مركب ميتيل البروبن -2-بروم -1 ع(

 نيلكلور الإييوبروب   مركب 1-كلور البروبن  -2 ف(
 

 :تسمية الاتحاد الدولي، فالتسمية كمركبات هالوجين الكربينيل: (15إجابة التمرين )
 

 إييوبروبيل الكربينيل –مركب كلور ميتيل  ميتيل البوتان -3-لورك -2 أ(

 ايتيل الكربينيل –مركب بروم ثنائي ميتيل  ميتيل البوتان -2-م برو -2 ب(

 إييو بوتيل الكربينيل –ميتيل  –مركب يود  ميتيل البنتان -4-يود  -2 ج(

 بينيلثالثي بوتيل الكر –تيل مركب كلور ثنائي مي ثلاثي ميتيل البوتان -3،3،2كلور  -2 د(

 - ميتيل البنتان -4-ثنائي بروم  -3،2 هـ(

 - ميتيل البنتان -4-ثنائي كلور  -3،1 و(

 - ثنائي ميتيل البوتان -3،3-ثنائي كلور -2،2 ز(

 ينيل الكربينيلڤ -ميتيل مركب بروم  3-بروم البوتن  -2 ح(
 

 : : الصيغ(16إجابة التمرين )
 

 Br2CH-3CH  ج(  Cl-2CH-2CH-2CH-2CH-Cl  أ(

 Br2CH-2CH-CH2)3(CH  د(  3CH-2CH-C3Br  ب(

 

  3CH-CHBr-CH2Br أو:

 
 3CH-CHBr-CH2)3(CH أو:

 3CH-2CH-CBr2)3(CH أو:  Br2CH-2CH-CH2Br أو:

 3CH-2CH-)3CH(CH-2BrCH أو:  Br2CH-2CBr-3CH أو:

 Br2CH-2BrCH  هـ(  Br2CH-CHBr-2BrCH أو:
 

 : : الصيغ، فتسمية الاتحاد الدولي(17بة التمرين )إجا

  1-البوتانول  أ(

  2-البوتانول  ب(
 3-أول  -1-البنتن  ج(

 

  3-أول  -4-إين  -1-البنتن  د(

  2-كلور البروبانول  -1 هـ(

 2-ميتيل البوتانول  -3 و(
 

 

 : : الصيغ، فالتسمية كمنتجات تبادل في الميتانول )الكربينول((18إجابة التمرين )



64 
 

 ينولثالثي بوتيل الكرب –ثنائي ميتيل  أ(
 

 الكربينول بوتيلثانوي  ب(
 

 ينولبثالثي بوتيل الكر –ايتينيل  ج(
 

 CH2=CH-CH2-CH(OH)-CH=CH-CH2-CH3 بوتينيل الكربينول  -ألليل  د(

 ولثنائي ثالثي بوتيل الكربين  -ميتيل  هـ(

 

 نولإييوبوتيل الكربي –ينيل ڤ –ميتيل  و(
 

 

 : سمية كمنتجات تبادل في الميتانول )الكربينول(: تسمية الاتحاد الدولي، فالت(19إجابة التمرين )
 

 ينيل الكربينولڤثنائي  3-أول  -4،1-البنتاديين  أ(

 ثنائي ايتينيل الكربينول –ميتيل  3-أول  -4،1 -إين  -يد -ميتيل البنتا  -3 ب(

 ثنائي إييو بروبيل الكربينول 3-ثنائي ميتيل البنتانول  -4،2 ج(

كلورو ميتيل الكربينول –ميتيل  2- كلور البروبانول -1 د(  

 ينولميتيل الكربثنائي كلورو –ايتيل  2-كلورو ميتيل البوتانول  -2-كلور -1 هـ(

 بروبنيل الكربينول –ميتيل  2-أول  -3-البنتن  و(
 

  الصيغ: :(20إجابة التمرين )

 OH2CH-OH2CH أ(

 Cl2CH-Cl2CH ب(

 ج(

 
 OH2CH-2CH-OH2CH د(

 OH2CH-2CH-2CH-OH2CH هـ(

 OH2CH-2CH-2CH-2CH-OH2CH و(

 OH2CH-CHOH-OH2CH ز(
 

 :الأسماء الشائعة، فتسمية الاتحاد الدولي :(21إجابة التمرين )

 3،2-ثنائي ميتيل البوتان ديول -3،2 البيناكول أ(

 2،1-الإيتان ديول  الايتيلين غليكول ب(

 5،1-نتان ديول الب البنتاميتيلين غليكول ج(

3،2،1-البروبان تريول  الغليسرول أو الغليسرين د(  
 

 :الصيغ :(22إجابة التمرين )
 

 3CH(CH-O-5H2C   2)3CH(CH-2CH-O-2CH-=CH2CH(2 أ(

 3CH(CH-2CH-O-=CH2CH   CH≡C-O-5H2C(2 ب(

 3CH(CH-2CH-2CH-O-2CH-2CH-CH2)3(CH   3CCl-O-3CH(2 ج(

 3C(CH-O-5H2C   2CH=CH-O-=CH2HC(3 د(

 3CH-2CH-2CH-O-5H2C   3CH-O-2CH-C3)3(CH هـ(
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 :تسمية الاتحاد الدولي :(23إجابة التمرين )
 

 ميتوكسي البروبان -2 أ(

 ميتيل ايتوكسي( البروبان -α)-2-ميتيل  -2 ب(

 لوكسي الايتانيايت ن ج(

 ميتوكسي الايتان -2-إيتوكسي  -1 د(

 كسي البروبانإيتينيلو -2-ميتيل  -2 هـ(

 و(
 بروبوكسي( البروبان كلورو -β) -3-كلورو -1

 بروبوكسي( البروبان كلورو -γ) -1-كلورو -2أو: 

الميتانثنائي كلورو  –ميتوكسي  ز(  

 ميتيل بروبوكسي( البروبان -β) -1-ثنائي ميتيل  -2،2 ح(

 1-إيت نيلوكسي البروب ن  -1 ط(

 2-ن كلورو إيتانوكسي( البروب   -α )-1 ي(

 دوري الهكسان –ديوكسا  -4،1 ك(

 إيبوكسي البروبان -2،1 ل(

 إيبوكسي البروبان -3،2-كلورو -1 م(

 إيبوكسي الإيتان ن(

 دوري البنتان –أوكسا  س(

 إيبوكسي البروبانول -3،2 ع(

 (:24إجابة التمرين )
 

(، O12H5Cية المطلوبة هي )(، وبما أن الصيغة الجييئR'-O-Rالعامة للايترات هي ) أ( إن الصيغة

 ( يساوي خمس ذرات.'R( و)Rع عدد ذرات الكربون في )وفإن مجم

( على الترتيب -7H3C( أو )–9H4C= ) 'Rكانت  (–5H2C( أو )-R( = )3CH): تفإذا كان

 وبذلك تكون صيغ الايترات المطلوبة هي: والعكس بالعكس.

9H4C -O-3CH 

(، وبالتالي 7H3C -O-5H2Cأو إييو أو ثانوياً أو ثالثياً ) حيث يمكن أن يكون جذر البوتيل نظامياً 

 يمكن أن يكون جذر البروبيل نظامياً أو إييو.

(، وبما أن الصيغة الجييئية للايترات R-O-3CHب( إن الصيغة العامة لميتيل ألكيل الايترات هي: )

 ذرات.  5=1-6( تساوي R(، فإن عدد ذرات الكربون في الجذر )O14H6Cالمطلوبة هي )

الايترات جذر البنتيل أو الأميل، وتكون الصيغة العامة لهذا النوع من  إما( -11H5C) يكونأي    

(11H5C-O-3CH:حيث يكون جذر البنتيل أو الأميل ) 
 

 3CH-2CH-2CH-2CH-2CH-O-3CH نظامياً:

 3HH(CC-2CH-2CH-2CH-O-3CH(2 أو إييو

  ':1أو ثانوياً في 
  ':2أو ثانوياً في 

 3CH-2CH-2)3CHC(-O-3CH أو ثالثياً:

 3C(CH-2CH-O-3CH(3 : نيو:جديداً  أو
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( 11H5C-O-3CH( المغايرة لـ  )O14H6Cالصيغة العامة للايترات ذوات الصيغة الجييئية )إن ج( 

 (.-11H5C( أو جذر )-3CH( جذر )'R( أو )R( شريطة أن لا يكون )R'-O-Rهي )

( –7H3C( أو )–9H4C( تساوي )'R(، كانت )–7H3C( أو )–5H2C( تساوي )Rإذا كانت )ف   

 على الترتيب والعكس بالعكس، وبذلك تكون الايترات المطلوبة هي:
 

9H4C-O-5H2C  : ًعلماً بأن جذر البوتيل يمكن أن يكون نظامياً أو إييو أو ثانوياً أو ثالثيا 

7H3C-O-7H3C ميين أو إييو أو أحدهما نظامياً والآخر إييو : علماً بأن جذري البروبيل يمكن أن يكونا نظا 
 

 (: الصيغ، فتسمية الاتحاد الدولي:25إجابة التمرين )
 

  ثنائي ميتيل البروبانال -2،2 أ(

 1-آل  -3-ميتيل البوتن  -2 ب(
 

 1-ميتيل البوتانال  -3 ج(
 

 H-CHO الميتانال د(

  3-ميتيل البنتانون  -2 هـ(
 3-أون  -1-البنت ن  و(

 

 3،2-البوتان ديون  ز(
 

 4-ثنائي ميتيل الهبتانون  -5،3 ح(

 
 

 أو في الأسيتون:(: الصيغ، فالتسمية كمنتجات تبادل في الأسيت ألدهيد 26إجابة التمرين )
 

 ثانوي بوتيل الأسيت ألدهيد أ(
 

 ثالثي بوتيل الأسيت ألدهيد ب(
 

 3CH-CO-2CH-3CH ميتيل الأسيتون ج(

 ينيل الأسيت ألدهيدڤ –ميتيل  د(
 

 Cl2CH-CO-Cl2CH متناظر ثنائي كلور الأسيتون هـ(

 وبيل الأسيتونإييوبر و(
 

 ميتوكسي الأسيتون -'α -ثنائي ميتيل  -α، α ز(
 

 3CH-CO-3CH الأسيتون ح(

 CHO-CH=2CH ميتيلين الأسيت ألدهيد ط(

 CHCH-CO-3CH=2 ميتيلين الأسيتون ي(

 متناظر ثنائي إييوبروبيليد ن الأسيتون ك(
 

 

 ، فالتسمية كمنتجات تبادل في الأسيت ألدهيد أو في الأسيتون:جنيفتسمية (: 27جابة التمرين )إ

 ثلاثي ميتيل الأسيتون -α، α، α 2-ثنائي ميتيل البوتانون  -3،3 أ(
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 ايتيل الأسيتون -'α -ثلاثي ميتيل  -'α، α، α 3-ثنائي ميتيل الهكسانون  -4،2 ب(

 ل الأسيت ألدهيدأسيتي 1-آل  -3-البوتانون  ج(

 ميتيلين الأسيت ألدهيد 1-آل  -2-البروبن  د(

 هيدروكسي الأسيتون -'α -رباعي ميتيل  -'α، α، α ،α 3-أون  -2-ثنائي ميتيل البنتانول  -4،4 هـ(

 كلورو ميتيل الأسيتون -'α -كلور  -α -ميتيل  -α 3-ثنائي كلور البنتانون  -4،1 و(

 نائي ميتيل الأسيت ألدهيدث ميتيل البروبانال -2 ز(

 إيتيليدن الأسيت ألدهيد 1-آل  -2-البوتن  ح(

 ميتيلين الأسيتون -'α -ميتيل  -α 3-أون  -1-البنتن  ط(

 إيتيليدن الأسيتون 2-أون  -3-البنتن  ي(

 الأسيتون إيتينيل -'α -ينيل ڤ -α 4-أون  -6-إين  -1-الهبتن  ك(

 متناظر ثنائي ميتوكسي الأسيتون ونثنائي ميتوكسي البروبان -3،1 ل(

 هيدروكسي الأسيت ألدهيد الإيتانولال م(

 الأوكسالدهيد )الأوكس أسيت ألدهيد( الإيتان ديال ن(

 ميتيل الأوكسالدهيد البروبانونال س(
 

 (:28إجابة التمرين رقم )
 

 لة للألدهيدات:فإن الصيغة المجم CHO–الألدهيدات تحتوي على اليمرة الوظيفية  أ( لما كانت

(. ولما كان جذر البوتيل يمكن أن يكون نظامياً CHO-9H4Cذوات خمس ذرات كربون هي ) -1

  أو إييو أو ثانوياً أو ثالثياً، فهناك إذن أربعة ألدهيدات ذوات خمس ذرات كربون، وهي:

 CHO-2CH-2CH-2CH-3CH بروبيل الأسيت الألدهيد :البنتانال أو

  إييو بروبيل الأسيت ألدهيد :وميتيل البوتانال أ -3
  إيتيل الأسيت ألدهيد  -ميتيل  :ميتيل البوتانال أو -2

  دهيدثلاثي ميتيل الأسيت أل :ثنائي ميتيل البروبانال أو -2،2
 

وبيل يمكن أن يكون نظامياً (. ولما كان جذر البرCHO-7H3Cذوات أربع ذرات كربون هي ) -2

 أو إييو، فهناك إذن ألدهيدان ذوا أربع ذرات كربون، هما: 
 

 CHO-2CH-2CH-3CH الأسيت الألدهيد إيتيل :البوتانال أو

  ألدهيد الأسيت ثنائي ميتيل :أو البروبانالميتيل  -2
 

لجذر الإيتيل سوى شكل واحد،  (. ولما لم يكنCHO-5H2Cهي ) ذوات ثلاث ذرات كربون -3

 فليس هناك سوى ألدهيد واحد ذي ثلاث ذرات كربون، هو:
 

 CHO-2CH-3CH البروبانول أو ميتيل الأسيت ألدهيد
 

 ( وهو الوحيد: الإيتانال أو الأسيت ألدهيد.CHO-3CHذرتي كربون هي ) ذوات -4

 ورم ألدهيد.( وهو الوحيد: الميتانال أو الفH-CHOذوات ذرة كربون هي ) -5

(، فإن الصيغة العامة للسيتونات هي -CO-لما كانت السيتونات تحتوي على اليمرة الوظيفية )ب( 

(R-CO-R' :وصيغة السيتونات ،) 
 

 ذوات ثلاث ذرات كربون: -1

 3CH-CO-3CH الأسيتون :البروبانون أو
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 ذوات أربع ذرات كربون: -2

 3CH-CO-2CH-3CH ميتيل الأسيتون :البوتانون أو

 ذوات خمس ذرات كربون: -3

  إيتيل الأسيتون :أو 2-البنتانون 
  متناظر ثنائي ميتيل الأسيتون :أو 3-البنتانون 

 ذوات ست ذرات كربون: -4

  بروبيل الأسيتون :أو 2-الهكسانون 
  روبيل الأسيتونإييوب :أو 2- ميتيل البنتانون -4

 إيتيل الأسيتون -α-ميتيل  -αأو  2-ميتيل البنتانون  -3
 

  إيتيل الأسيتون  -متناظر ميتيل  :أو 3-الهكسانون 

 ثلاثي ميتيل الأسيتون -'α، α ،αأو  3-ميتيل البنتانون  -2
 

 

 لمشتقات الأسيت ألدهيد ثنائيات الألكيل هي:إن الصيغة العامة ج( 

 
المشتقات ذوات سبع ذرات كربون، فإن عدد ذرات الكربون في الجذرين هو: ولما كان المطلوب    

(R' + R =7-2=5( فإذا كان عدد ذرات الكربون في ،)R( يساوي )كان عدد ذرات 3( أو )4 )

( على الترتيب، والعكس بالعكس، وبذلك تكون مشتقات الأسيت 2)( أو 1( يساوي )'Rالكربون في )

 ألدهيد ثنائيات الألكيل وذوات سبع ذرات كربون:
 

 
 أو

 
 

بإمكان جذر البوتيل أن يكون نظامياً أو إييو أو ثانوياً أو ثالثياً، وبإمكان جذر البروبيل  ولما كان   

 هي: أن يكون نظامياً أو إييو فإن المشتقات المطلوبة
 

 ميتيل الهكسانال -2

  نظامي بوتيل الأسيت ألدهيد -أو: ميتيل 
 ثنائي ميتيل البنتانال -4،2

  إييو بوتيل الأسيت ألدهيد -أو: ميتيل 

 ثنائي ميتيل البنتانال -3،2

  ثانوي بوتيل الأسيت ألدهيد -أو: ميتيل 

 ثلاثي ميتيل البوتانال -3،3،2

 ثالثي بوتيل الأسيت ألدهيد -أو: ميتيل 
 

 إيتيل البنتانال -2

  نظامي بروبيل الأسيت ألدهيد  -أو: إيتيل 

 ميتيل إيتيل( البوتانال -'1)-2-إيتيل  -2

 إييو بروبيل الأسيت ألدهيد -أو: إيتيل 
 

 

 ، فإن الصيغة العامة لثنائيات ألكيل السيتون هي: (-CO-الوظيفة السيتونية هي )د( لما كانت 
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(R-CO-R') 

ولما كان المطلوب هو السيتونات ذوات تسع ذرات كربون، فإن عدد ذرات الكربون في الجذرين 

( 6( أو )7)( يساوي R( ذرات كربون، فإذا كان عدد ذرات الكربون في )R' + R =9-1=8هو: )

( على الترتيب، 4( أو )3( أو )2( أو )1( يساوي )'R(، كان عدد ذرات الكربون في )4( أو )5أو )

 والعكس بالعكس، وبذلك تكون ثنائيات ألكيل السيتون المطلوبة هي:

  2أو  1 ( حيث يكون جذر الهبتيل نظامياً أو إييو أو نيو أو ثانوياً في1

 ي:أو ثالثياً كما يل 4أو  3أو 
15H7C-CO-3CH 

- 

 2-النونانون 

  نظامي هكسيل الأسيتون :أو

 2-ميتيل الأوكتانون  -7

  أو: إييوهكسيل الأسيتون

 2-ثنائي ميتيل الهبتانون  -6،6

  أو: نيو هكسيل الأسيتون

 2-ميتيل الأوكتانون  -3

  ننظامي بنتيل الأسيتو -تيل أو: غير متناظر مي

 2-ميتيل الأوكتانون  -4

  أو: ثانوي هكسيل الأسيتون

  2-ميتيل الأوكتانون  -5

  2-ميتيل الأوكتانون  -6
 2-إيتيل الهكسانون  -3-ميتيل  -3

α-  ميتيل-α-  إيتيل-α- بروبيل الأسيتون  
 2-ثنائي إيتيل البنتانون  -3،3

  ثلاثي إيتيل الأسيتون -αأو: 
- 

 أو ثالثياً كما يلي: 3أو  2أو  1 ( حيث يكون جذر الهكسيل نظامياً أو إييو أو نيو أو ثانوياً في2

13H6C-CO-5H2C 
 

 3-النونانون 

  نظامي بنتيل الأسيتون -'α -ميتيل  -αأو: 

 3-ميتيل الأوكنانون  -7

  إييوبنتيل الأسيتون -'α -ميتيل  -αأو: 

 3-ثنائي ميتيل الهبتانون  -6،6

  نيوبنتيل الأسيتون -'α -ميتيل  -αأو: 

 3-ميتيل الأوكتانون  -4

  سيتوننظامي بوتيل الأ -'α-ثنائي ميتيل  -'α-αأو: 

 3-ميتيل الأوكتانون  -5

  ثانوي بنتيل الأسيتون -'α-ميتيل  -αأو: 

 3-ميتيل الأوكتانون  -6
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 إيتيل الهكسانون -4-ميتيل  -4

 ثنائي إيتيل الأسيتون -'α'-α-ثنائي ميتيل  -'α-αأو: 
 

   - 

 1وجذر البنتيل نظامياً أو إييو أو نيو أو ثانوياً في  ،أو إييونظامياً  البروبيل( حيث يكون جذر 3

 ثالثياً:أو  2أو 

11H5C-CO-7H3C 
 

 أو ثالثياً كما يلي: 4أو  3أو  2أو  1 ( حيث يكون جذر الهبتيل نظامياً أو إييو أو نيو أو ثانوياً في4
 

9H4C-CO-9H4C 
 

 (: الصيغ، فتسمية الاتحاد الدولي:29) إجابة التمرين
 

 ميتيل البروبانوئيك -2حمض  أ(
 

 أوئيك -3-ميتيل البوتن  -2حمض  ب(

 

 كلوروميتيل البروبانوئيك -2حمض  ج(

 

  أوئيك -4-حمض البنتانون  د(

  أوئيك -3 -حمض البوتانون  هـ(

  أوئيك -2-حمض البوتانول  و(

 ثنائي ميتيل البوتانوئيك -3،2حمض  ز(

 

 حمض ثنائي ميتوكسي الإيتانوئيك ح(
 

 

 (: الصيغ، فالتسمية كمنتجات تبادل في حمض الخل:30إجابة التمرين )
 

 ميتيل( بوتيل حمض الخل -'1) أ(

 

 ميتيل( بوتيل حمض الخل -'2) ب(

 

 ثلاثي ميتيل( بروبيل حمض الخل -'2،'2،'1) ج(

 

 ينيل حمض الخلڤ –ميتيل  د(
 

 ايتيليدن حمض الخل –ميتيل  هـ(
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 ثانوي بوتيل حمض الخل -بروم  و(
 

 COOH-2CH-OH2CH   هيدروكسي ميتيل حمض الخل ز(

 COOH-C≡C-2CH-2CH-3CH - ح(

 (: تسمية الاتحاد الدولي، فالتسمية كمنتجات تبادل في حمض الخل:31إجابة التمرين )
 

 إييوبروبيل حمض الخل -ميتيل  ثنائي ميتيل البوتانوئيك -3،2حمض  أ(

 ينيل حمض الخلڤ -ثنائي ميتيل  أوئيك -3-البوتن ثنائي ميتيل  -2،2حمض  ب(

 ن حمض الخلكروتيليد   أوئيك -4،2-حمض الهكساديين  ج(

 ميتوكسي( إيتيل حمض الخل -'2-ميتيل  -'1) ميتوكسي البوتانوئيك -4-ميتيل  -3حمض  د(

 ثلاثي ميتيل حمض الخل ثنائي ميتيل البروبانوئيك -2،2حمض  هـ(

 و(
 ثلاثي الكربوكسيليك -3،2،1-حمض البروبان 

 كربوهيدروكسي البنتان دييوئيك  -3أو: حمض 
 ثنائي كربوهيدروكسي( إيتيل حمض الخل -'2-'1)

 ميتيل ميتوكسي حمض الخل ميتوكسي البروبانوئيك -2حمض  ز(

 كلوروميتيل حمض الخل -كلور  ثنائي كلور البروبانوئيك -3،2حمض  ح(
 

 :حاد الدوليتسمية الات، فالصيغ(: 32إجابة التمرين )
 

  ميتيل البوتانوئيك  -3حمض  أ(
 COOH-8)2(CH-3CH حمض الديكانوئيك ب(

 COOH-14)2(CH-3CH حمض الهكساديكانوئيك ج(

 COOH-16)2(CH-3CH الأوكتاديكانوئيك حمض د(

 COOH-5)2(CH-3CH الهبتانوئيك حمض هـ(

 COOH-7)2(CH-3CH النونان دييوئيك حمض و(

 COOH-6)2(CH-3CH الأوكتان دييوئيك حمض ز(

 ميتيل البوتانوئيك -3-أمينو -2 حمض ح(
 

 CHO-COOH تانوئيكيحمض أوكسو الإ ط(

  أوكسو البروبانوئيك -2حمض  ي(
 COOH-3)2(CH-HOOC حمض البنتان دييوئيك ك(

 بنتان دييوئيكأمينو ال -3حمض  ل(
 

  أوكسو البوتانوئيك -3حمض  م(
 COOH-2CH-HOOC البروبان دييوئيك حمض ن(

  هيدروكسي البوتان دييوئيك -2 حمض س(

 مقرون البوتن دييوئيك حمض ع(
 

 COOH-4)2(CH-HOOC الهكسان دييوئيك حمض ف(

 HOOC-COOH الإيتان دييوئيك حمض ص(

 COOH-C3)3(CH ثنائي ميتيل البروبانوئيك -2،2 حمض ق(
 

 :حاد الدوليتسمية الاتالصيغ، ف(: 33إجابة التمرين )



72 
 

 

  ميتيل بروبانوات الميتيل -2 أ(

  ميتيل الإيتيل( -'1ميتانوات ) ب(

  ثنائي ميتيل الإيتيل( -'1،'1وات )إيتان ج(

 ميتيل البوتيل( -'3أوات ) -2-بوتن  د(
 

 ميتيل البروبيل( -'1ميتيل بوتانوات ) -3 هـ(
 

 COI3CH يلئمركب يود الإيتانو و(

 Cl-CO-2CH-CO-Cl مركب ثنائي كلور البروبان دييوئيل ز(

 Cl-CO-Cl كربونيلمركب كلور ال ح(

  ميتيل البوتانوئيل -3-مركب كلور ط(

 بلاماء حمض البوتان دييوئيك ي(
 

 بلاماء حمض البنتانوئيك ك(
 

  ثنائي ميتيل البروبانوئيل -2،2مركب بروم  ل(
 

 :غالصي(: 34إجابة التمرين )
 

 أ(
 

 3CH(CH-2CH-COO-2CH-CO-3CH(2 ب(

 5H2C-OCO-Cl2CH ج(

 د(

 
 Cl-CO-2CH-2CH-CO-Cl هـ(

 و(
 

 3CH-C≡C-2CH-2CH-OOC-5H2C ز(
 

 :حاد الدولي، فالتسمية الشائعة(: تسمية الات35إجابة التمرين )
 

 فورميات الميتيل تيلميتانوات المي أ(

 خلات إييو البروبيل ميتيل الإيتيل( -'1إيتانوات ) ب(

 لإيتوكسي خلات الإيتيثنائي  ثنائي إيتوكسي إيتانوات الإيتيل ج(

 بوتيرات ثالثي البوتيل ثنائي ميتيل الإيتيل( -'1،'1بوتانوات ) د(

 خلات إييو الأميل ميتيل البوتيل( -'3إيتانوات ) هـ(

 بوتيرات أو زبدات نظامي الأميل انوات البنتيلبوت و(

 أوكسلات الميتيل إيتان دييوات ثنائي الميتيل ز(

 ثنائي ميتيل البروبان دييوات ثنائي الإيتيل -2،2 ح(
 ثنائي ميتيل البروبان ثنائي كربونات ثنائي الإيتيل

 أو: ثنائي ميتيل استر حمض المالون

 استر حمض المالون أو مالونات الإيتيل بروبان دييوات ثنائي الإيتيل ط(
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 :حاد الدولي، فالتسمية الشائعة(: تسمية الات36إجابة التمرين )
 

 أحادي بروم خلات الإيتيل أحادي بروم إيتانوات الإيتيل أ(

 كلور خلات الميتيل كلور إيتانوات الميتيل ب(

 كلور الإيتيل -βفورميات  كلور الإيتيل -'2ميتانوات  ج(

 استر ميتيل الغليسين أمينو إيتانوات الميتيل د(

 الأوريتان أو كربامات الإيتيل أمينو ميتانوات الإيتيل هـ(

 أكريلات الميتيل بروبنوات الميتيل و(

 / ميتيل الإيتيل( -'2أوات ) -2-ميتيل بنتين  -4 ز(

 خلات الأليل 2-إيتانوات البروبينيل  ح(

 ثانوي البوتيللكتات أو لبنات  ميتيل البروبيل( -'1هيدروكسي بروبانوات ) -2 ط(

 استر أسيتيل الخل أو أسيتو خلات الإيتيل أوكسو بوتانوات الإيتيل -3 ي(

 ثنائي ميتيل استر أسيتيل الخل أوكسو بوتانوات الإيتيل -3-ثنائي ميتيل  -2،2 ك(

 ات الإيتيلڤبيرو أوكسو بروبانوات الإيتيل -2 ل(
 

 :حاد الدولي، فالتسمية الشائعة(: تسمية الات37إجابة التمرين )
 

 اريلڤمركب كلور إييو  ميتيل البوتانوئيل -3كلور مركب  أ(

 مركب كلور الأوكساليل مركب ثنائي كلور الإيتان دييوئيل ب(

 بلاماء حمض المالئيك دييوئيك -2-بلاماء حمض البوتن  ج(

 بيونيكبلاماء حمض البرو بلاماء حمض البروبانوئيك د(

 مركب بروم أحادي بروم الأستيل مركب بروم أحادي بروم الإيتانوئيل هـ(

 كلور البروبيونيك -βبلاماء حمض  كلور البروبانوئيك -3بلاماء حمض  و(

 مركب بروم الأكريليل مركب بروم البروب نيل ز(
 

 :الصيغ، فالتسمية الشائعة(: 38إجابة التمرين )
 

 COOH-=CH2CH حمض الأكريل أ(

 أو: حمض ميتا كريل ،ميتيل الأكريل -αحمض  ب(
 

 حمض الكروتون ج(
 

 ميتيل إييو الكروتون -αحمض  د(
 

 COOH-8)2(CH-=CH2CH حمض الأوندسيلنيك هـ(

 COOH-7)2(CH-CH=CH-7)2(CH-3CH أو: حمض الييت، حمض الأولئيك و(

 COOH-7)2(CH-CH=CH-2CH-CH=CH-4)2(CH-3CH حمض اللينوليك ز(

 CH≡C-COOH حمض البروبيوليك أو حمض البروبارجيليك ح(
 

 :تسمية الاتحاد الدولي(: 39إجابة التمرين )
 

 أوئيك -2-البروبين  حمض أ(

 1-كربوكسيليك  -11،8-الهبتاديكايين  حمض ب(

ن الد   حمض ج(  1-كربوكسيليك  -9-س 

 1-كربوكسيليك  -14-التري كوزين  د(

 أوئيك -2-ميتيل البوت ن  -2مفروق  حمض (هـ
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 أوئيك -2-ميتيل البروب ن  -2 حمض (و
 

 :فتسمية الاتحاد الدوليالصيغ، (: 40إجابة التمرين )

 أمينو البروبان -2 أ(
 

  أمينو البروبان –ميتيل(  -N)-2 ب(

 أمينو البوتان –ثنائي ميتيل(  -N ،N)-2 ج(
 

 أمينو البروبان –ميتيل إيتيل(  -'N ،1)-2 د(
 

  أمينو الإيتان -2-هيدروكسي  -1 هـ(

 2-أمينو البروب ن  –ثنائي ميتيل(  -N ،N)-1 و(
 

 أمينو البوتان -2-درات بروم هي ز(
 

 2-أمينو البروب ن  –( ميتيل ثلاثي -N ،N ،N)-1مركب كلور  ح(

 
 3CH-NH-3CH أمينو الميتان –ميتيل(  -N) ط(

  أمينو الميتان –ثلاثي ميتيل(  -N ،N ،Nهيدروكسيد ) ي(

  أمينو البنتان -3 ك(

  أمينو البروبان –ميتيل(  -N)-1 ل(
 3CH-N=CH-2CH-3CH أمينو الإيتان –ن( إيتيليد -N) م(

  ثنائي أمينو الإيتان -2،1 ن(

  أمينو الإيتان -2-هيدروكسي  -1 س(
 

 :سمية كمنتجات ألكلة في النشادرالصيغ، فالت(: 41إجابة التمرين )
 

 إييو بوتيل الأمين أ(
 

 إييو بروبينيل الأمين –ميتيل  ب(
 

 إييو بروبيل الأمين –إيتيل  ج(
 

 ثالثي بوتيل الأمين –ميتيل  د(

 

 الأمين إييو بروبينيل -ثنائي إيتيل  هـ(
 

 ثانوي بوتيل الأمين –إييو بروبيل  و(
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 بروم هيدرات إييوبوتيل الأمين ز(
 

 إييو بروبيل الأمين -بروم هيدرات ميتيل  ح(
 

 ومبروبيل الأموني –ثلاثي ميتيل   -مركب كلور  ط(

 
 

 :، فالتسمية كمنتجات ألكلة في النشادرتسمية الاتحاد الدولي(: 42إجابة التمرين )
 

 نظامي بروبيل الأمين  أمينو البروبان -1 أ(

 إييوبروبيل الأمين –ميتيل  أمينو البروبان –ميتيل(  -N) -2 ب(

 إيتانول الأمين أمينو الإيتان -2-هيدروكسي  -1 ج(

 ميتيل ألليل( الأمين -'1ثنائي ميتيل ) 3-أمينو البوتن  –ئي ميتيل( ثنا -N,N) -2 د(

 / ثنائي ميتيل الهكسان( -4،3أمينو ) -ميتيل( -N)-2 هـ(

 كسي إيتيليدن( الأمينهيدرو)كربو أمينو البروبانوئيك -2حمض  و(

 أسيتيل الأمين –إيتيل  أمينو الإيتان –إيتانوئيل(  -N) ز(

 ح(
أمينو  -ثلاثي ميتيل( N,N,N)-3مركب كلور

 البوتانوئيك

كربوهيدروكسي  –ثلاثي ميتيل  –مركب كلور 

 إييوبروبيل الأمونيوم

 / ميتيل البنتان -3-أمينو  -2-بروم هيدرات  ط(

 إيتيل أمين –بروم هيدرات ميتيل  أمينو الإيتان  –ميتيل(  -Nبروم هيدرات ) ي(

 ك(
رومو ميتيل( ب -N-ثنائي إيتيل  -N,N)-1-مركب بروم 

 أمينو الإيتان 

ميتيل وثلاثي إيتيل بروم –مركب بروم 

 الأمونيوم

 ل(
ثنائي ميتيل( أمينو  -N,N) -1-ثنائي بروم  -3،2

 البروبان
 ثنائي بروموبروبيل( الأمين -3،2ثنائي ميتيل )

 

 :الصيغ، فتسمية الاتحاد الدولي(: 43إجابة التمرين )
 

 2NO-2CH-3CH نترو الإيتان أ(

  نترو البوتان -2 ب(

  ميتيل البروبان -3-نترو -2 ج(

  ميتيل البروبان -2-نترو -1 د(

 هـ(
 ميتيل الإيتيل(  -1نيتريت )

  2-أو: الاستر النتروزي للبروبانول 

 و(
 ميتيل البوتيل( -3نيتريت )

  1-ميتيل البوتانول  -3لاستر النتروزي لـ  أو: ا

 ز(
 ميتيل البروبيل( -1نتريت )

  2-أو: الاستر النتروي للبوتانول 

 ثنائي ميتيل البوتان -3،2-نترو -2 ح(

 

 ميتيل البروبان -2-نتروزو -2 ط(
 

 

 :الصيغ، فالتسمية كمنتجات تبادل في النتروميتان(: 44التمرين )إجابة 
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 2NO-2CH-2CH-3CH إيتيل النتروميتان أ(

 إييوبروبيل النتروميتان ب(
 

 إييوبوتيل النتروميتان –إييوبروبيل  ج(
 

 وميتانل النترإييوبروبني –نظامي بروبيل  -ميتيل  د(

 

 ثنائي ميتيل النتروميتان –إيتينيل  هـ(

 
 3CH-CH(ONO)-2CH-3CH - و(

 - ز(
 

 تانثالثي بوتيل النترومي –نظامي بروبيل  –ميتيل  ح(

 
 

 :تبادل في النتروميتانتسمية الاتحاد الدولي، فالتسمية كمنتجات (: 45إجابة التمرين )
 

 النتروميتان نترو ميتان أ(

 النتروميتان -ثنائي نترو  ثلاثي نترو الميتان ب(

 ثنائي ميتيل النترو ميتان  نترو البروبان -2 ج(

 / 2-نيتريت البروبانول  د(

 / 1-أول  -2-نيتريت البروبن  هـ(

  3،2،1-تريول  –ثلاثي نترات البروبان  -3،2،1 و(

 كربوهيدروكسي النتروميتان -ميتيل  نترو البروبانوئيك -2حمض  ز(

 إييوبروبيل النتروميتان –إيتينيل  1-نترو البنتين  -3-ميتيل  -4 ح(

 / بروم الإيتان -1-نتروزو -ا ط(

 / نتروزو الإيتان -2-كلورو -1 ي(
 

 :الصيغ(: 46إجابة التمرين )
 

 3N(CH -CO-3CCl(2 ز2NH-CO-CH2)3(CH  ) أ(

 5H2C-NH-CO-2CH-CO-NH-5H2C ح( 3CH-NH-CO-2CH-3CH ب(

 ج(
 

 ط(
 

 3CH-NH-CO-3CH د(
 ي(

 3C(CH-NH-CO-CH2)3(CH(3 هـ( 

 HCO-NH-NH-CHO ك3N(CH-CO-3CH )(2 و(
 

 (: 47إجابة التمرين )

 البروبيون أميد أ(

 ألليل الفورم أميد -N ب(

 الأكريل أميد ج(

 الإييوبوتير هيدرازيد د(

 بروم الأسيت أميد -N هـ(
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 حمض السوكسيناميك و(

 الير أميدڤالإرو ز(

 الير أميدڤبروم الإرو –α ح(

 ميتيل الكروتون أميد -N ط(

 السوكسين أميد ي(

 الأوكساميد ك(

 أمينو البروبيون أميد –α ل(

 الغلوتار إيميد ميتيل -N م(

 سوكسينامات الأمونيوم س(
 

 :الصيغ، فتسمية الاتحاد الدولي(: 48إجابة التمرين )
 

 2NHCO-2CH-C≡N نيتريل البروبان أميد أ(

 C≡N-2CH-2CH-3CH بروبيل الكربيلامين ب(

 N≡C-2CH-3CH  نيتريل البروبان ج(

 أمينو نيتريل البوتان -3-كلور -2 د(
 

  نترو نيتريل البروبان -3-ميتيل  -2 هـ(

 2-نيتريل البروبن  و(
 

  ميتيل نيتريل البوتان -3 ز(

  2-نيتريل البوتن  ح(

  2-ثنائي سيان ثنائي نيتريل البوتن  -3،2 ط(

   سيان الإيتانوئيك -2مض ح ي(

  ثلاثي كلور نيتريل النونان -6،4،2 ك(
 

 الأسماء الشائعة:(: 49إجابة التمرين )
 

  السوكينو نتريل أ(
 ز(

 هيدروكسي – β -ميتيل  -α حمض

-β- إييوسيان الميتيل ب( سيان البروبيونيك 

 نتريل الأسيتوثي ميتيل ثلا ح( السيانوجين ج(

 رباعي سيان الايتيلن ط( إييوسيان الإيتيل د(

 السياناميد ي( الإييوبوتير نتريل هـ(

 ثنائي سيان ثنائي الأميد ك( المالونيتريل و(
 

 :الشائعةتسمية الاتحاد الدولي، فالتسمية (: 50إجابة التمرين )
 

 بروبيل المركبتان 1-البروبان تيول  أ(

 مركب كبريت الميتيل والإيتيل يتيل تيو الإيتانم ب(

 رودانات الإيتيل تيو سيانات الإيتيل ج(

 إيتيل زيت الخردل إييو تيوسيانات الإيتيل د(

 حمض نظامي بروبيل السولفينيك بروبان السولفينيك -1حمض  هـ(

 السلفونيكحمض إيتيل  السلفونيكحمض إيتان  و(

 يومالسلفونإيتيل  –مركب يود ثنائي ميتيل  تيو الإيتان ميتيل –مركب يود ميتيل  ز(

 الالسلفون لفونيل( البروبانثنائي )إيتيل س -2،2 ح(
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 ثنائي )إيتيل تيو( البروبان -2،2 ط(
 نائي )إيتيل تيو( إييو البروبيليدثن

 أو ثنائي )إيتيل تيو( مركبتول الأسيتون

 الإيتان ثنائي )ميتيل تيو( -1،1 ي(
 يل تيو الإيتيليدنثنائي ميت

 أو ثنائي ميتيل مركبتال الأسيت ألدهيد

 ثالثي أميل المركبتان 2-يول ميتيل البوتان ت -2 ك(
 

 :الصيغ(: 46إجابة التمرين )

 3CH-2CH-S-2CH-3CH أ(

 3CH-S-S-3CH ب(

 ج(
 

 د(
 

 H3SO-3CH هـ(

 H3SO-O-2CH-3CH و(

 3CH-O-2SO-O-3CH ز(

 3CH(CH-O-2SO-3CH(2 ح(

 SH-)3CH(CH-2CH-3CH ط(

 3CH-2CH-H)3(SOCH-3CH ي(

 )3CH(CHCH-O-2SO-C3)3(2 ك(

 ل(

 
  م(

  ن(
 3CH-2CH-S-2CH-3CH س(

 3CH-H)3CH(SO—2CH-3CH ع(

 ف(
 

 Cl2CH-2CH-S-2CH-2lCHC ص(
 

تسمية جنيف مع اعتبار الذرة غير المتجانسة كما لو أنها جزء من الهيكل (: 52إجابة التمرين )

 الكربوني:

 ديو كسا الهبتان -5،2 أ(

 4،1-أوكسا الهبتاديين -3-ميتيل  -6 ب(

 أوكسا الهبتان –ثلاثي ميتيل  -6،2،2 ج(

 ديازا الأونديكان -7،4-إيتيل -3-ثلاثي ميتيل  -10،9،7 د(

 6،1-تيا النوناديين  -4-إيتيل  -3-ثنائي ميتيل  -8،8 هـ(
 

 :الصيغ(: 53)إجابة التمرين 

 3CH-COO-Cl  أ(

 =3CH-2CH-2CH-2CH-C(OO(2 ب(

 ج(
 

 د(
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 هـ(
 

 و(
 

 ز(
 

 ح(
 

 3CH-2CH-2CH-N=C=N-2CH-2CH-3CH ط(

 ي(
 

  ك(

 ل(
 

 م(
 

 ن(
 

 س(
 

 ع(
 

 

 الصيغ البنائية: (:54)إجابة التمرين 
 

 أ(

 

 ب(

 

 ج(

 

 د(

 
        

 (هـ

 

 و(

 

 ز(

 

 ح(

 
        

 ط(، ك(

 

 ي(، ل(
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 م(، س(

 
 

 (:55)إجابة التمرين 

 أ(

 

 ب(

 
    

 ج(

 

 د(

 
- 

 هـ(

 

 


